

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے خطبہ جمعہ جمعہ ۲۸ مارچ ۱۹۸۶ء کو فرمایا کہ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔

شرح چترہ
۳۶ روپے
۱۸ روپے
۵ روپے



ایڈیٹرز
نور شہباز احمد اور
نائبین
بشارت احمد
شکیل احمد

THE WEEKLY BADR QADIANI-143516

۱۹ رمضان المبارک ۱۴۰۷ھ ۲۹ ہجرت ۱۳۶۵ھ ۲۹ مئی ۱۹۸۶ء

ایک سی مالی تحریک توسیع مکان بھارت قادیان کے تمام اعلان

ایک سی مالی تحریک توسیع مکان بھارت قادیان کے تمام اعلان۔ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے خطبہ جمعہ جمعہ ۲۸ مارچ ۱۹۸۶ء کو فرمایا کہ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔ ہندوستان کی جماعتوں کی ترقی اور ترقی پزیرانہ امور کے لیے ہمیں اپنی جماعتوں کو متحد کرنا پڑے گا۔

(محکم دقت سے لکھا گیا ہے۔)

”میں نے تمہاری بیعت کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الحمد لله سیدنا حضرت سید محمد عبد السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان کھپد لکھنؤ صاحب پور کٹک (اٹیسٹا)

کلیفٹن ایجنسی کے لیے پرنٹر و پبلشر نے فضل عربی پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار کھپد لکھنؤ سے شائع کیا۔ پورٹریٹس اور دیگر تصاویر کے لیے قادیان۔

میں موصیان کو نصیحت ہوں ابھی ہے زندگی میں سے اپنے ملازم کو درست کر

یہاں جو کچھ فرمایا لکھا ہوا ہے وہ ضرور نصیحت کا نام ہے وہاں منتقل نہیں ہوگا وہاں لوگ رابا کا تبین لکھتے ہیں

خدا کی اکاؤنٹنسی حساب ہے ان کو پیش نظر رکھ کر اپنے معاملات درست کریں دنیا کی اکاؤنٹنسی کے دھوکے میں مبتلا نہ رہیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ فرماتے ہیں: **الربیع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مورخ ۲۸ مارچ ۱۳۶۵ ہس مطابق ۲۸ مارچ ۱۹۸۶ء کو تمام مسجد فضل لندن جو مورخ پرورد اور بصیرت افزا خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا: کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (تمام مقام میں)**

جب ہم دنیا میں مالی قربانی پر نظر ڈالتے ہیں تو درستم کی مالی قربانی دکھائی دیتی ہے اور قصوں کے علاوہ ایک حجت سے قصوں میں ہم اُسے تسلیم کرتے ہیں اول وہ مالی قربانی جو خالصتہً اللہ کی جاتی ہے جو تقویٰ پر مبنی ہوتی ہے اس کے متعلق الہی قانون یہ ہے کہ وہ تقویٰ بھی ہو تو خدا کی نظر میں بے شمار کے طور پر مقبول ہوگی اور ایک مالی قربانی وہ ہے جو دنیا کے رکھنے کے لئے یا دیگر اغراض کی خاطر کی جاتی ہے وہ اگر سونے کے بہاؤوں کے برابر بھی ہو تو وہ نامقبول ہوگی تو اس آیت میں اسی مضمون کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ جب تک ہمیں دنیا میں خدا تعالیٰ نے خرچ کی توفیق بخشی تو اس غلط فہمی میں مبتلا نہ ہونا کہ تم نے سونے کے بہاؤوں کے برابر اس کی راہ میں خرچ کیا اگر کسی تقویٰ کی کمزوری کی وجہ سے کسی اندرونی گناہ کی وجہ سے خدا تعالیٰ کو دنیا میں نامقبول ہوا تو آخرت میں بھی تمہارے حقے میں کچھ بھی لکھا نہیں جائے گا اور اس وقت تمہارا یہ امر کہ میں نے تو خدا کی راہ میں اتنا خرچ کیا تھا اتنے خزانے لٹائے تھے اس اعتراض کی اس وجہ کی کوئی بھی حقیقت نہیں ہوگی۔ اس وقت خدا کے سامنے اپنی مالی قربانی پیش کرنا کہ اس خلافت گنہ کے بدلے یہ قربانیاں قبول فرما اور مجھے بخش دو یہ خیال یہ وہم رد کر دیا جائے گا ایک تو اس کا یہ سنی ہے وہ سراسر اس کا ایک اور معنی بھی ہے کہ مرنے کے بعد جب انسان کا دارالعمل سے تعلق کٹ جاتا ہے تو اکثر صورتوں میں اس کی طرف سے بھروسہ کرنا یا پیش نہیں کی جا سکتی جو اس نے خود اپنی زندگی میں نہیں پیش کیں اور اگر اس کی اولاد اس کے مرنے کے بعد

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ مَا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا يَنْفَعُ بَيْنَهُمْ دَلِيلًا وَلَا شَفَاعَةٌ وَلَا يَخْفَوْنَ عَنْهُمْ الْعُقُوبَاتُ ۗ

(البقرہ: ۲۵۵)

اور پھر فرمایا۔

یہ آیت کریمہ جو میں نے تلاوت کی ہے اس میں اللہ تعالیٰ یہ نصیحت فرماتا ہے کہ وہ لوگو جو ایمان لائے ہر پیشتر اس سے کہ وہ دن آجائے جب نہ تو کوئی سودا بازی ہوگی نہ کوئی دوستی کام آنے گی نہ کوئی سفارش ملے گی تم اللہ کی راہ میں جو کچھ اس نے تمہیں دیا ہے اس میں سے خرچ کرو اس آیت میں جو سودا بازی والا حصہ ہے اس کے سمجھنے میں کچھ اشکال ہیں کچھ مشکلات پیش آتی ہیں جب اس مضمون کو قرآن کریم کی دوسری آیات کی روشنی میں زیادہ وضاحت کے ساتھ دیکھتے ہیں تو اور بھی زیادہ اس معاملے کو سمجھنے میں وقت پیش آتی ہے۔ دوسری جگہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ اس دن سے ڈرو جس دن تمہارے گناہوں کے بدلے میں کوئی بھی اس کے برابر وزن کا مال قبول نہیں کیا جائے گا۔ مطلب یہ ہے کہ تم احوال سے کہ خدا سے اپنی جانوں کو چھڑا نہیں سکو گے ایک اور جگہ یہ فرمایا کہ اگر

بہاؤوں کے برابر سونا

بھی پیش کر دو تو وہ بھی قبول نہیں کیا جائے گا اور رد کر دیا جائے گا۔ دو باتیں ذہن میں ابھرتی ہیں اول یہ کہ مرنے کے بعد تو انسان مادی دنیا کو کچھ چھوڑ جاتا ہے اور کچھ بھی یہاں سے دہاں منتقل نہیں کر سکتا۔ اس لئے کوئی سوال ہی نہیں پیدا ہوتا کہ وہ کوئی بدلہ پیش کرے یا اس سے بڑھ کر کچھ پیش کرے یا سودے بازی کا کسی قسم کا گمان بھی اس کے دل میں پیدا ہو۔ دوسرے قرآن کریم تو خود وضاحت سے فرماتا ہے کہ **يَوْمَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَوْمَهُمْ لَا تَصْلُحُ شَيْئًا وَلَا هُمْ يُسْمَعُونَ**۔ کہ جو کچھ کسی شخص نے بھی نہیں رہے گا اس کا تمام ملکیت تمام کائنات کوئی اسے مالک رب کی طرف لوٹ چکی ہوگی **لَا تَصْلُحُ لِنَفْسٍ لِنَفْسٍ شَيْئًا** نہ کوئی اپنی جان کے لئے کسی چیز کا مالک ہوگا نہ کسی دوسری جان کے لئے کسی چیز کا مالک ہوگا تو اس کے بعد اس بے حارسے نے سودے بازی کیا کرنی ہے اور کیا پیش کرنا ہے کیا بدلہ کا خیال کیا اس سے بڑھ کر دینے کا تصور یہ ساری باتیں مہموم اور بے تعلق سی دکھائی دینے لگتی ہیں اس لئے لازماً اس آیت کا کوئی ایسا مضمون ہے جو طلاق پاتا ہے جو ایک حقیقت رکھتا ہے اور اُسے سمجھنے بغیر اس مضمون کا حق ادا نہیں کیا جا سکتا جس کی طرف خدا تعالیٰ توجہ دلا رہا ہے۔

کر دوڑ مارو یہ بھی خرچ کرے

تو اکثر صورتوں میں وہ اس کو نہیں پہنچے گا یہ مضمون کچھ مزید وضاحت چاہتا ہے کیونکہ ہمیں علم ہے کہ ماں باپ کے لئے اپنے مرحوم پیاروں کے لئے ہم خرچ کرتے ہیں، چندے بھی دیتے ہیں، زکوٰۃ بھی دیتے ہیں تو وہ سب مقبول ہوگا جب دارالعمل سے اس کا تعلق کٹ گیا اس لئے تو خود حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو حل دیا ہے پس اس استثناء کو بہر حال پیش نظر رکھا جائے گا جو اس اصدق اللہ تعالیٰ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود فرمایا ہے اور وہ استثنائی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں یہ سوال کیا گیا کہ یا رسول اللہ میری والدہ جب زندہ تھی تو یہ یہ نمک خرچ کرنے کی تمنا رکھتی تھی نذر باندھے ہوتے تھے اور بہت اس کی خواہش تھی کہ میں خدا کی راہ میں اس طرح خرچ کر دوں لیکن پیشتر اس کے کہ اس کی خواہش پوری ہوتی خدا نے اسے واپس بلا لیا اب کیا یہ ممکن ہے کہ میں اس خواہش کو اس کے مرنے کے بعد پورا کر دوں اور اس کے نام پر صدقات دیتا رہوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا درست ہے تم ایسا کر سکتے ہو

اسی طرح اور بھی مختلف شکلوں میں یہ بدعت آتی ہے جس سے قسطنطنیہ میں یہ بدعت
 سامنے آتی ہے کہ وہ نیکی جو انسان زندگی میں کرتا رہے۔ خصوصاً ماہی قربانی اور
 اس کی حسرت پروری نہ ہوتی ہو وہ چاہتا ہو کہ اور اسے لیکن توفیق دے دے کہ
 دوسرے آگے اور مزید بڑھے نہ سکا ہو اس کی اولاد جسے اس کے نام پر اس
 کی خاطر خدا تعالیٰ کے حضور کچھ پیش کرے گی تو اللہ تعالیٰ اسے سنبھالے گا
 اور یہ وہ حق ہے جو مرنے کے بعد بھی اس کے لئے خرچ کیا جا سکتا ہے لیکن
 جو شخص دنیا میں نادم ہو دنیا میں خدا کے مال کھانا ہو یا بی نوع انسان
 کے مال کھانا ہو اگر وہ مر جائے تو اس کی اہم و کبیر اولاد کے دل میں اگر یہ
 دہم پیدا ہو جائے کہ وہ کہہ دے کہ یہ حق ہے کہ خدا کے نام کی گونج جائے
 گئے تو یہ محض وہ ہے کہ آیات میں کے مفہوم کا اس نے ذکر کیا ہے و
 اس کی راہ میں شہید ہو جائے گی

لا تظنوا انکم باقیين

کی آواز آئے گی نہ ہو سستی کام آئے گی۔ نہ سوچا جائے کہ کام آئے گی نہ کہ سستی
 کی سفارش چلے گی۔

پس اس آیت کے مفہوم کو اس رنگ میں سمجھنے کے بعد بھی اپنے
 جنوں کو نکھارنے کے لئے وہ بہت ہی اہم ترین شے ہے اور یہ کہ ہم
 خدا کی راہ میں کچھ پیش کریں تو اللہ تعالیٰ کو خوب لگائی کہ ہرگز اللہ
 کے تقور سے ہلکے نہ ہوئے لیکن اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کریں تو اس میں رہا
 کا شائبہ بر نہ اور کسی قسم کی نفس کی طرفی ہونے کا شائبہ نہ ہوتی ہے
 ہوئی کسی قسم کی کوئی بات نہ ہو صرف اللہ کے جس طرح مال پانچواں
 سچا کہ ہفتویٰ میں لکھا ہے۔ جو یہ طرح زمیندار یعنی وقفہ فطریہ و صوفیہ
 کے اس کی ستی و انکار کر سکتی ہے اس کے ساتھ ہی اس طرح اپنے خیال
 کو خوب نکھار کر اس کا گند دھو کر پھر خدا کے حضور میں مال قربانی پیش کر
 اور وہ جو مال قبول ہو جائے گی وہ مال ضرور مقبول رہے گی اس کے
 بدلے یعنی اللہ تعالیٰ کے ساتھ کئے جائیں گے۔ اس کے بدلے یعنی اللہ تعالیٰ
 کے اور کثرت سے اللہ تعالیٰ کی بارش نازل ہوگی لیکن جو قربانی یہاں
 روکے جانے کے لئے لائی جاتی تھی اس نے آگے نہیں جانا جو ضرور ہوگی
 وہ ہمیشہ کے لئے ضرور ہوگی اس لئے کہ توگ نہ خدا کی راہ میں احوال خرچ
 کرتے ہیں ان کو جہاں ایک عظیم سعادت نصیب ہوتی ہے وہ ان کے
 لئے عرف کا بھی بہت مقام ہے مال خرچ کرنا کافی نہیں مال کو سعادت
 اور پاکہ ہستیوں کے ساتھ خرچ کرنا ضروری ہے رتم کے کوئی معنی نہیں
 ہیں اس کے نیچے قربانی کی روح کیا تھی کہ اتنا سب تھا اس قربانی
 میں۔ یہ وہ چیز ہے جو خدا کے نزدیک اہمیت رکھتی ہے اور پھر اگر کسی
 نیکیاں آپ کرتے ہیں جن کی نیکیاں کرتے کرتے حسرت نہ لگے اس
 دنیا سے اٹھ جاتے ہیں

اگر اولاد اسکی میت سے

ان نیکیوں کو جاری رکھے کہ ہمارے والدین کی یہ حسرتیں وہ گئی تھیں تو
 قیامت تک کے لئے وہ خزانے آسائے کے لئے جمع ہوتے رہیں گے اور
 اس مفہوم کی راہ میں کوئی قرآن کریم کی اہمیت کا مفہوم حاصل نہیں ہے۔
 کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اولاد سے بہتر کوئی قرآن کریم کو سمجھ
 نہیں سکتا تھا جس کے دل پر الہام نازل ہو رہا تھا قرآن کا اس

سے بہتر کوئی کچھ سکتا تھا ان وہ پوسٹوں کو طوطے رکھنے پرستے میں آج وقت
 سے شعلت چلے بائیں اجاب کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ یہ وہ وہ راہما اصول
 ہیں جن کے تاریخ میں اپنے انتظامی معاملات کو بھی لکھنا لانا ہوگا جو مال کے
 تسلیں رکھتے ہیں اور وہ اپنے مالوں کو اپنی انفرادی قربانی کو چاہتا ہے کہ بیروں
 کے اور بیروں آتے دیکھنے کی تمنا کرنی چاہئے
 یہ فرمایا دیکھا گیا ہے کہ جب کوئی غلام کو خریدنا ہوتے لگتا ہے تو اس میں قانون
 ایچ بیچ اور انہیوں کا اضافہ ہونے لگتا ہے۔ قانون تو اس لئے بنایا جاتا
 ہے کہ کسی مقصد کی روح کی حفاظت کی جائے لیکن جب زیادہ قانون بنے
 شروع ہو جائیں تو بعض دفعہ جھکا ہی چھلکا رہ جاتا ہے اور وہ سے گورنمنٹ
 ہونے لگتا ہے بہت موٹے جھٹکوں والے پہلے بعض دفعہ اتنے مرنے
 چھٹکوں والے ہو جاتے ہیں کہ اندر نام کا گورنارہ جاتا ہے باقی۔
 تو نظموں کو وقتاً فوقتاً اس بات کی جانچ پڑتال کرنی چاہئے کہ
 قانون روح کی حفاظت کر رہے رہا ہے یا نہیں یا خود روح کو مارنے لگا ہے
 میں رہا ہے رعیت کے معاملے میں بھی پھر خرابیاں نازل ہونے لگتی ہیں
 نتیجے میں پیدا ہوئی مشلا

عورتوں کی طرف سے شکوہ

پیدا ہوا کہ صاحب جامداد کے لئے وقتاً آسان ہے وہ جاہل تو جاہل
 کے۔ اس کی رعیت کر کے اس نظام میں شامل ہوتی ہے۔ پھر
 اکثر عورتیں صاحب جامداد نہیں ہوتیں اور یہی ان کی بددست نہیں
 ہوتی بلکہ خاندان کی آمد ہوتی ہے تو بے چاریاں جو پیسے لیکھ اور تقویٰ کے
 معیار میں اعلیٰ درجے پر صرف اول میں ہیں جن میں اس لئے کہ جاہل انہیں
 سے وہ کیوں اس عظیم الشان قربانی سے محروم کی جاتی ہیں۔ اس کے
 کئی پہلو سے جواب دئے جاسکتے ہیں لیکن ان کی شکل میں کرتے کے لئے
 ایک یہ قانون بنا دیا گیا کہ حق پھر بھی عورت کو جامداد مستور ہوگا تو
 جو شکست کسی عورت کے لئے حق ہے پھر کرنا ہے اس کی یہی کو گویا
 جامداد مل گئی اور وہ جابے تو اس کے لئے کہ وہ رعیت کر سکتی ہے
 قانون تو اس لئے بنایا گیا تھا کہ جو اعلیٰ مالی قربانی کی روح رکھنے والے لوگ
 ہیں وہ محروم نہ رہیں۔ تو اس قانون کے چہرہ ہونے سے وہ لوگ وہاں
 جوتے لوگ کے جو اعلیٰ قربانی کی روح نہیں رکھتے تھے۔ کسی خاندان نے
 فرضی ایک تیس روپے کا مہر رکھا ہوا ہے اور دیکھتے بہت صاحب جلیب
 سے۔ بعض دفعہ پرائے قانون میں دس دس روپے مہر رکھتے تھے پھر
 مہر رکھتے وقت بعض دفعہ خاندان کی رعیت اور تقویٰ اور بعد میں جب عورت
 لے رعیت کی اس وقت خاندان کی رعیت اور تقویٰ تھی۔ لیکن وہ بھی
 رعیت کے باوجود وہاں وہاں دیکھے ہی عورتوں کی حق تلفی کو ہم نے
 پہلے حق پھر نہیں رکھا گیا تو قانون جو بن گیا کہ حق پھر جامداد مستور ہوگا
 تو رعیت سے ایسی رعیتیں آئی شروع ہو گئیں جن میں رعیت کی نفع
 موجود نہیں تھی قانون کا اتفاق پورا ہوا تھا پھر اس طرح اور کئی بہت
 سے ایسے معاملات سامنے آئے تھے جن سے معلوم ہوتا تھا کہ قانون کے
 لفظی طرف سے چلنے تو پھر سے جارہے ہیں مگر ان میں روح رعیت
 موجود نہیں ہے۔ ایک والدین میں مثلاً وہ ریمان ہو گئے۔ اس کے بیوں کو
 اعلیٰ تعلیم دی یا ریمان ہو گئے یا پتھر کی پتھر کرانے اور اس کے بعد
 ان کے پاس براہ راست کوئی آمد نہ رہی سب کچھ اپنے بیوں کو لے گیا

کم میں سے زیادہ بزرگ رہی ہے پھر زیادہ پست بھائی کے گناہ شستا
 پبلیکیشن گلوب ربر بینو نیکی سرس جیہ را بند را سمرانی گلگتہ ۲۰۰۵۲ گورام : GLOBE REPORT
 فون : ۲۰۰۲۲۱۱

اور اس کے بعد وصیت کر دی اور وصیت میں بیٹے چھپے یا بیٹوں روئے جو ان کو انہوں نے سمجھا کہ ہم اس کو کھنے کے طور پر شمار کر سکتے ہیں وہ پیش کر دیا۔ اور انہیں بندہ کے نظام وصیت نے وہ وصیتیں قبول کر لیں کیونکہ یہ اصول تھا کہ جس کے پاس جو ہے اس کے مطابق وصیت کرے گا۔ اس کے پاس اتنا ہی تھا اس لئے انہوں نے اس وصیت کو قبول کر لیا۔ حالانکہ بیٹے ان کے بہت خوشحال بعض ایسی صورتیں بھی میرے سامنے آئیں کہ کچھ تھی تھی لیکن والدین کے حساب جب دیکھے گئے ان میں سے کسی ایک فوت شدہ کا تو پختہ پلا کہ سالہا سال سے

ایک پیسہ کبھی ادا نہیں ہوا

اس لئے کہ ہم بچوں کے پاس رہتے ہی سب سے وہی ہمارا گزارنا تھا اور میں کبھی تو قانون کا تقاضا تو نظر نہ آتا لیکن جس مقصد کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے یہ تحریک عطا فرمائی تھی وہ لوگ جو نفیس کی قربانی میں بڑے اترتے ہیں مال کی قربانی میں بھی اگر وہ نمائیاں صورت اختیار کریں تو ان کو بہشتی مقبرہ میں دفن کیا جائے۔ نمازی ہوں دین میں ویسے اچھے ہوں نمازی طور پر شریعت کے تقاضے پورے کر لوں وہ بہ حال خدا کے نزدیک قبول ہیں لیکن اگر مال کی قربانی میں بھی عام لوگوں سے بڑھ کر قربانی کر لیں تو پھر وہ بھی بے گناہ رہیں گے۔ تو یہ سب کچھ میں تو مال کی قربانی کے اعلیٰ معیار پر شمار کی ہی نہیں جاسکتی۔ پھر جب مزید چھان بین کی گئی بعض معاملات میں تو ایسی صورتیں بھی سامنے آئیں کہ مضمی کا چندہ وصیت نہ ہزار روپیہ ہے لیکن وصیت نہ کبھی نہیں کیونکہ اس کی آمد کوئی نہیں جیتہ وقف جدید تو سو دو سو روپیہ ہے لیکن وصیت کوئی نہیں کیونکہ کہا جاتا ہے کہ اس کی آمد کوئی نہیں۔ درج چھوڑا ہے اور اس میں سے وصیت ادا کی ہے نقد رقم کی صورت میں اور حساب میں گزشتہ دس بارہ سال سے کوئی آمد نہیں تو وہ روپیہ کس طرح چھوڑ دیا مجھے۔ اس قسم کے سوالات ایسے میں جن میں بہت سی دقتیں سامنے آئے تھیں اور ایک رجحان تو یہ تھا کہ اور قانون بنا سٹے جائیں لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس بات کا فیصلہ کیا کہ ایسی وصیتوں کو سرتیری جائزہ لے کر مصلحت کر دیا جائے اور ان کی تحقیق کی جائے یہ بھی اپنی ذات میں ایک قانون بن گیا اور اس کا بھی غلط مفہوم سمجھ کر غلط طور پر اس پر عمل ہونے لگا۔ مثلاً ایک عورت جو فوت ہو گئی اس کے خاوند نے دس روپیہ ہیرا لکھوایا ہوا تھا اس کے بچوں نے کہا کہ ہم اس کا ہر پچاس روپیہ یا ستر ہزار روپیہ یا لاکھ روپیہ کر دیتے ہیں۔ وصیت منسوخ نہ کر دو اور مجھے نے چپ کر کے منظور کر لی یعنی سفارش کر دی۔ ایک فوت شدہ ماں یا باپ اپنی زندگی میں تو کچھ نہیں دے سکا اس خاندان کے تابع کہ میں اپنے بچوں پر اخصار کرتا ہوں اس لئے مجھے مانی قربانی کی اولین صف میں ضرور شمار کر لیا جائے لیکن مانی قربانی کوئی پیش نہیں ہوگی اور فوت ہونے کے بعد جب رو کیا گیا تو وصیت والوں نے سفارشیں شروع کر دیں کہ بیٹے یا دوسرے ذی حیثیت عزیز لاکھ روپیہ دینے کے لئے کچھ تیار ہیں۔ دس لاکھ روپیہ دینے کے لئے بھی تیار ہیں کہ ان کی وصیت مقبول ہو اور اگر گزشتہ نہیں دے سکے تھے تو اب قبول کر لیا جائے۔ یہ وہ معاملات ہیں جن پر اس آیت کا اطلاق ہوتا ہے کہ میرے کے بعد ان کے کوئی عدل قبول کیا جائے گا۔ اگر سونے کے پہاڑ بھی پیش کریں گے تو وہ کوتاہی جو زندگی میں ہو گئی ہے اس کی وہ خامی دور نہیں ہو سکتی اور وہ

سونے کے پہاڑ پر بھی

یاد کر دینے چاہیں گے۔ بحث صرف یہ ہے کہ اگرچہ کہ ۱۰ لاکھ تھا اس کے پچھے تقویٰ تھا تو نہیں اور اگر روح تقویٰ تھی یا پھر خواہ تھوڑا ہی تھا نہیں روح کرنا کہ کوئی حق نہیں ہے لیکن اگر روح تقویٰ نظر نہیں آتی یا زندگی میں تو کہ نہیں ہو سکا میرے لئے اس کا اولاد اس کا تقویٰ پورا کرنے کی کوشش کر رہی ہو تو یہ اس کی اجازت نہیں دی جاسکتی اس لئے میں تو عیسائی جو نصیحت کرتا ہوں کہ ابھی وقت ہے زندگی میں خدا تعالیٰ سے اپنے معاملات کو درست کر لینے کا۔ اگر اس دور میں آپ نے اپنے معاملات درست نہ کیے یا بعض باتیں مخفی رکھیں کسی پتو سے بھی تقویٰ کے سید پر پورا نہ اترے تو پھر وہ دور گزاراں دل سے نکال دیں کہ نجات کے دن آپ اپنی گزشتہ روٹی کو تباہیوں کے لئے اس دنیا کی مانی قربانی پیش کریں گے۔ یہاں تھا میں نے کچھ غریبیوں کو اپنا ہونے کا کھانا دیا وہاں مستقل نہیں ہو گا تو کہہ لیا کہ میں نے کھانے اور وہیں۔ وہ جو خدا کے فرشتے کھانے تیار کرتے ہیں وہ ان کا لکھنے کا طرز بھی ادر ہے۔ ان کی اکاؤنٹنسی کا غلط ہونا بالکل مختلف ہے انہوں نے کوئی چارٹرڈ اکاؤنٹنسی (Chartered Accountancy) تو نہیں کی ہوگی یہاں پتو کے کہ وہ ظاہری طور پر اعداد و شمار کے صحیح جائیں۔ انہوں نے تو وعدہ تو ان سے وہ کر سکتے ہیں کہ کسی کی قربانی کو جس کے صحیح خاص روح تھا کتنا بڑھا کر کھانا ہے اور کسی کی قربانی کو کتنا کم دکھا کے کھانا ہے۔ یا بالکل لغو ہستی سے بیادیت کر دینا ہے تو خدا کی اکاؤنٹنسی کے حساب اور ہیں ان کو پیش نظر رکھ کر اپنے معاملات درست کریں دنیا کی اکاؤنٹنسی (Accountancy) کے دھوکے میں مبتلا نہ رہیں

بہرحال ایک دور تو وہ تھا جب اس قسم کی وصیتیں منقہ کی کیسز اور ایجوٹنگ معاملے ٹنگ رہے تھے یہاں تک وفات کے بعد انہوں نے غصہ میں برائے مہمان لگیں۔ عزیزوں اور خاندانوں کے لئے ٹھوک کا موجب نہیں رہا تھی۔ بعض لوگوں نے کہا ہم اتنے چندے دینے والے ہمارے والدہ اتنی بزرگ ہمارے والدہ لئے بزرگ اتنے پورا نہ احمدی اس قسم کے لوگ۔ آپ جو تے کل ہیں وصیت رد کرنے والے۔ جبکہ پرناہ کی کوئی حیثیت نہیں ہے کسی کی وصیت رد کرنے کی گزارش کی جیت ہی نہیں ہے کہ کہ وصیت کفایا تعالیٰ کا قرآن رد کر رہا ہوا اور اصول میں کہ چکا ہو کہ اس کو رد کرنا ہے اسے ان کے ان کے ان کے ان کے سے دیکھتا ہوں ان باتوں کو۔ اس لئے اس میں کوئی تکرار نہیں ہے۔ اس کی وصیت رد کی جا رہی ہے اس پر کوئی نصیحت کا اظہار میں ہے۔ اس کی کوئی توجیہ نہیں ہے۔ مجبوریاں اور بے اختیاریاں ہیں۔

قرآن کریم نے جو حساب مقرر کیے ہیں

بادشاہ تیرے پتوں سے بیک و ہونڈریں گے

تو تقویٰ کے اس معیار سے گر گیا جس پر وصیت قبول کی جاتی ہے پھر یہ بحث ہی نہیں رہے گی کہ کتنا روپیہ اس کی اولاد دینے کے لئے تیار ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ کوئی شخص اپنی زندگی میں مالی معاملات میں خدا تعالیٰ سے بددیانتی کر رہا تھا، پھار یا تھا جو خدا نے اس کو دیا تھا اس سے کم ظاہر کر رہا تھا، وہ اپنی قسمت کو تقویٰ سے ہی نہیں ہے کہ اس نے روپیہ دیا یا نہیں ہوا پھر تو وصیت منسوخ ہونی چاہیے اس کی۔ اس لئے جب ایسے لوگوں کی وصیت منسوخ کی جاتی ہے تو پھر شور مچاتا ہے بڑا ظلم ہو رہا ہے جماعت میں۔ ساری عمر اس نے اتنا دیا لاکھوں دیا۔ اب فلاں ایک جاہل آدمی تھی اس کا درجہ ہے یہ اتنا اتنا جھگڑا کھڑا کر دیا گیا خواہ مخواہ شوڈ ڈالا گیا۔ تو یہ بددیانتی ایک تو اس دنیا میں ہی نقصان کا موجب تو بن گئی بہر حال۔ آئیہ اسٹی بیگار کے اوپر پرکھے جانے کا تو کیا سوال دنیا میں اس بددیانتی نے اولاد کو ضائع کر دیا۔ رشتہ داروں کے ایمان کو ہلاک کر دیا تو یہ تو دوسرے نقصان کا موجب بنی۔ اس لئے تقویٰ اختیار کرنا اور تقویٰ کا معنی یہ ہے کہ ہر نقصان سے بچ کے چلو۔ ایک یہ بھی معنی ہے ہر دینی نقصان سے بچ کے چلو۔ اگر تم تقویٰ اختیار کرتے ہو تو پھر ہر جگہ فائدہ ہی فائدہ ہے ہر سودا ہی فائدے کا ہوگا۔ اور اگر وہاں ٹھوکر کھا گئے تو پھر خدا مرضی دنیا میں خرچ کر دیا مرنے کے بعد جتنا چاہے تمہاری اولاد میں پیش کرتی چلی جائیں اس کا کوئی بھی فائدہ تمہیں حاصل نہیں ہو سکتا۔ تو وصیت کو چونکہ میں نے ہدایت کی ہے کہ اب اس طرف بھی نگاہ کریں وہ نظام جو امرائے اور سلوک کرے اور فرما رہے ہے اور سلوک کرے وہ روحانی اور انہی نظام نہیں کہلا سکتا۔ حضرت اندلس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا فتویٰ ہی چلے گا آپ کے دن کے جھوٹے خیال اور جھوٹے دہم نہیں چلیں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم سے پہلے قومیں اس لئے ہلاک ہو گئیں کہ جب ان کے بڑے لوگ جرم کرتے تھے تو وہ ان سے اعراض کر لیا کرتے تھے، ان سے درگزر کا سلوک کرتے تھے اور جب جھوٹے لوگ گناہ کرتے تھے عزیز لوگ تو بڑی سختی سے ان کو پکڑتے تھے۔ اس لئے نظام جماعت کی تو اس معاملے میں صرف ایک آنکھ ہے اور وہ

۷۔ ہرگز نہیں ان کے پیش نظر نبض ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کی مرضی سے کسی کا دل دنیا میں کھوے۔ کسی کا نہ کھوے کسی کا کھول کر اسے معاف کر دے کسی کا نہ کھوے کے باوجود منافق نہ کرے۔ یہ اسے معاملات میں جن سے اور دنیا میں تقویٰ دے سکتا ہوں، کبھی کوئی انسان کبھی فتویٰ دے سکتا ہے۔ اللہ سے ملنے سے اور اللہ ہی فیصلہ کرنے والا ہے لیکن بہر حال ایک اور پہلو بھی ہے۔ عموماً اب تک جو وصیتیں ملتی ہیں ان کا تعداد زیادہ تر زیادہ ہے تھا اور امرائے وصیت کے پہلو پر زیادہ نظر نہیں لگتا۔ دوسرا پہلو ہے کہ مالی پہلو پر تو نظر لگتی ہے لیکن تقویٰ کے ہر معیار حضرت پروردگار صلی اللہ علیہ وسلم نے مالی پہلو کے علاوہ کئی بیان فرمائے ہیں ان کو زیادہ تر میں دیکھا گیا۔ اگر تمہارا من بنی ہوئی ہے تو ہر جاہل آدمی دانتی کوئی کوئی معنی لکھی گئی مانتی لکھی گئی۔ اور یہ نہیں دیکھا گیا کہ عام جہاں تک انسانی نظر کا تعلق ہے۔ دل کا تعلق تو صرف خدا ہی جانتا ہے کہ جہاں تک انسانی نظر کا تعلق ہے وہ فقیر، محتاج، محتاج، محتاج کو اور ان کو یہ ہدایت کی ہے کہ ان دونوں راستہ کو جو ایسا ہے وہی ہے ان کو دھوکا نہ دے جو امرائے ان کی وصیت کے تقویٰ ایسے رنگ کے اور ہیں۔ مثلاً بعض ایسے ظلم میں معاملات آتے ہیں کہ ایک شخص خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت عمارتیں عمارتیں بنائے لیکن وہ اپنی جائیداد کو اپنی زندگی میں ایسے بچوں کے نام پر خرید رہا ہوتا ہے جو مرضی نہیں ہیں۔ یعنی وہ نہیں کرتا کہ میں اسے نام سے کر کے بچوں کو اور ان کو اس طرح وہ پکا دھوکا ہے دیتا ہے کہ تانوں کی زد میں آکر ان کا کہا جائے گا تم نے وارث کے نام کو لے لیا ہے اور اس کی ہے اس لئے اس میں حصہ وصیت دو۔ اس لئے وہ شروع سے ہی خریدتے ہی دوسرے کے نام پر ہیں اور کھوکھلا رہ پیسہ کی زیادتی زندگی میں رہتی ہوتی ہے لیکن بحیثیت مرضی کے وہ یہ بھی دامن رہتا ہے یا بہت معمولی سا جو اس نے پہلے سے لیا تھا اس کو وہی کچھ اس کا حصہ انہی رہتا ہے تو عجیب بات ہے یہ وہم یہ گمان کیسے اس کے دل میں پیدا ہوتا ہے کہ وہ پکڑا نہیں جائے گا۔

اللہ تعالیٰ نے معاملہ کرنا ہے

قیامت کے دن اور اسی اصول کے تابع کرنا ہے جو میں نے آپ کے سامنے قرآن کریم کی زبان میں پیش کیا ہے۔ جس وقت اس نے یہ حرکت کی اور کئی دکھائی دے تو پکڑ لیا اور اگر نظام جماعت کے سامنے کوئی ایسا واقعہ آئے تو پھر اس کے لئے کوئی تہنیت کی ضرورت نہیں ہے۔ اور بھی کئی قسم کے تقاضے ہیں۔ تاجر یہ حرکت کرتے ہیں کہ اپنے سارے اخراجات تو جاری کمپنیوں پر ڈال دیتے ہیں۔ اس سے ٹیکس بھی بچتا ہے اور وصیت بھی بچ جاتی ہے اور اپنے نام ایک سرسری ہی رقم رکھ لیتے ہیں کہ ہم نہیں میں پانچ سو روپیہ گھر لے کے گئے تھے پانچ سو روپیہ وصیت لکھی ہے ہزار ہا روپیہ ان کا بھرتے کا خرچ ہو رہا ہوتا ہے اولادیں اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہی ہوتی ہیں ہر قسم کی عینیں حاصل ہیں مگر سب کے سب یا اکثر حصہ وہ کسی نہ کسی کمپنی کے نام کے اور کسی حساب میں وصول کیا جا رہا ہوتا ہے۔ حالانکہ امر واقعہ ہے کہ چاہے ڈاکٹر کیلئے نام لکھ دو، بچوں کا سے جو چاہو کر دکانے والے کی اپنی کمائی ہے اور اللہ کو علم ہے کہ کس نے اپنی ہادہ لگا دیا تو انہی سے استفادہ کی خاطر پکڑ کر لے کر لے کر بعض دفعہ دنیا کا قانون معاملات بھی دیتا ہے لیکن خدا کے قانون کو دھوکا نہیں دیا جاسکتا وہ دنیا کے قانون کے تابع نہیں ہے وہ الگ معاملہ کرے گا اس لئے ایسے لوگ بھی بعض دفعہ غیب نظر پڑتی ہے ان خاموشوں کی طرف تو یہ عذر پیش کر دیتے ہیں کہ اچھا جی اب ہم اپنا سابقہ دینے کے لئے تیار ہیں یا بعضوں نے مقہور ہو جائیداد لکھوائی اور بعد میں جب جاہل آدمی مخلص ہوا تو اولاد نے کہہ دیا کہ اچھا ہم اس جاہل آدمی پر بھی دے دیتے ہیں۔ اب نظام وصیت دالے حضرت مسیح و صلوات اللہ علیہ وسلم کی وصیت کے نظام پر تسلیم کریں گے اگر ایسا کر دے تو وہ بھی یہی وصول کر لیا اور وصیت کو بحال کر میں کیونکہ یہ نام نہ ہوتا ہے کسی نے خدا کا لیا تھا

تقویٰ کی آنکھ ہے

تقویٰ کی آنکھ یہ فرق کہہ نہیں سکتی اگر اس میں کوئی نقص نہ پیدا ہو گیا ہو۔ اس لئے نظام جماعت تو اب ہر ایک کے ساتھ وہی سلوک کرے گا جو خدا کا کلام ہم سے تقاضا کرتا ہے کہ ایک ہی طرح کا سلوک کیا جائے۔ اگر کسی کو ٹھوکر لگتی ہے تو میں ذمہ دار نہیں۔ وہ پہلا نفس کا کیڑا ذمہ دار ہے جس نے اس کی تریا نہیں کو تباہ کیا اور اس نے اس وقت اس کی تسکین نہیں کی۔ اگر کسی کی اولاد کو ٹھوکر لگتی ہے تو میں ہرگز ذمہ دار نہیں۔ کیونکہ ذمہ دار خدا کا کلام ہے جس کے میں تابع ایک ادنیٰ غلام سے بھی کم حیثیت رکھتا ہوں اور نظام جماعت کی بھی اس کے مقابل پر کوئی حیثیت نہیں تقویٰ ہے اختیار۔ لوگ ہیں۔ اس لئے خدا کا کلام جاری ہوگا اور لازماً جاری ہوگا۔ وہ لوگ

خدا کے فضل اور ہم کے ساتھ احسان

کراچی میں

معیاری سونا کے معیاری زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے شریف لائیس

فون نمبر ۶۱۶۰۴۹
الدریہ جیکرز

۱۶ خورشید پلازہ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد کراچی

جو اپنے نفس کی بڑائی یا اپنے عظمتوں کی بڑائی کے لئے پھرتے ہیں دنیا کی عظمتوں کی بڑائی کے لئے پھرتے ہیں وہ دھوکے میں نہ رہیں یہ اس لئے کیا جا رہا ہے تاکہ آپ بھی اس کو نقصان پہنچانے کے لئے نہیں کیا جا رہا اس لئے کیا جا رہا ہے کہ اس دنیا میں آپ کو یہ چاہئے کہ آپ کیا کر رہے ہیں جیسے اس کے کہ

مرد کے لئے

یہ آدھریں بلند ہوں کہ آج تو سویروں کا دن نہیں رہا آج تو کوئی شفاعت کام نہیں آئے گی آج تو کسی قسم کی دوستی نہیں ہائے نہیں بنجائے گی اس لئے یہ کوئی نو ذوالقعد من ذالہ ذمینی کی باتیں نہیں ہو رہیں یا سنتی کی باتیں نہیں ہو رہیں۔ اس لئے ہر ایک حق میں بیجا جواب جماعت کے حوزین اور کوئی اچھا طریق اختیار نہیں کر سکتا نظام جماعت کا اس میں فائدہ ہے۔ اس لئے بجائے اس کے کہ نظام کی نظر بعض خاصوں پر پڑے اور وہ پھر اس کو پکڑے اپنے دل کا پتہ نہ کریں اپنے دل کا پتہ نہ کریں اور اچھا تفسیر بانی کو تقویٰ کے کم سے کم حیدر کے اندر تو یہ کہ آئیں۔ آگے بہت بلند معیار ہیں۔ آگے بہت ترقی کی منازل ہیں، تقویٰ کے اندر باریک۔ درباریکہ رہیں ہیں۔ ان کو اختیار کرنے کے نتیجے میں نمودی بھی خدا کے نزدیک اتنا بڑھتا ہے کہ حیرت میں انسان مبتلا ہو جاتا ہے لیکن ادنیٰ معیار پر تو اترا رہتا ہے۔ اس معیار کے متعلق باقی امور اللہ اللہ اور بھی بہت سے پہلو ہیں مال اور تقویٰ کے تعلق میں جو بیان ہونے والے ہیں باقی اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ میں بیان کر دوں گا۔ اس وقت ایک ضروری معاملہ کے متعلق جماعت کے سامنے بعض باقی رکھتی جا رہا ہوں۔

قد ایدان سے جب ہجرت ہوئی تو اس وقت ہندوستان کی جماعتوں کی حالت بہت کمزور تھی اللہ ماشاء اللہ اور قادیان میں بھی آمدنی کا کوئی ذریعہ نہیں تھا اس وقت حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ تحریک کی کہ ماری دنیا کی جماعتوں پر

مذہب اولیٰ قادیان کی

ذمہ داری ہے اس لئے اس کے اخراجات کو کور کر کے لے لے ماری قادیان کریں اور صرف ہندوستان والوں پر ذمہ داری عائد نہیں ہوتی۔ مختلف اداروں میں اس پر بنی اندازگی مختلف شکلیں بنتی رہیں یہاں تک کہ بالآخر اللہ ماشاء اللہ سوائے صدقہ خیر کے اور کوئی رقم باقی رہے قادیان نہ بچھو ان کی یا قادیان کی کھالیں یا صدقہ کی رقم اس کے کئی قسم کے نقصانات پہنچے ہیں۔ ان کی تفصیل میں اس وقت جاننے کی ضرورت نہیں جو قادیان کے درویشوں کے نفس کا وہ قاتل تھا ان کی قربانی کی عظمت تھی وہ بھی مجرد ہوئی اس سے اور باقوں کے علاوہ۔ اور ہندوستان کی جماعتوں کی ماری قادیان کے سوا اور بھی بڑا اثر پڑا۔ مگر پہلے ایک وقت ایسا تھا جبکہ ہندوستان میں بھی ایسے لوگ موجود تھے جو ان صدقہ و خیرات کے علاوہ بھی جماعت کی بڑی بڑی ضروریات پر خرچ کرنے پر تیار رہتے تھے وہ چند تھے گنتی کے۔ لیکن اس معاملے میں نمایاں حیثیت رکھنے والے لوگ تھے اس کے فوائد بھی بہت ہوئے۔ قادیان کی اور ہندوستان کی جماعتوں کی ضرورتیں بڑی بڑی تھیں ان قربانی کرنے والوں کے ذریعے پوری ہوتی رہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ تو ان کی جماعت تیار کرنا چاہتا ہے قربانی کرنے والوں کی ایک یا دو یا چند آدمیوں کی قربانی سے جماعت کی قربانی کا فرض پورا نہیں ہوتا اور قربانی کا یہ مفہوم کہ ضرورت پوری ہو جائے یہ تو بعض دنیاوی مفہوم ہے۔ دین میں قربانی پیش کرنے کا مفہوم صرف یہ نہیں ہے کہ کوئی اہم ضرورت پوری ہو بلکہ ایک لازمی اثر اس کا یہ ہے کہ جو شخص قربانی کرنے والا ہے اس کا دل پاک اور صاف ہو اس کا مرتبہ خدا کے نزدیک بلند ہے۔ اس کے اندر ایک پاکیزگی پیدا ہو ایک اس کی روح میں جلا آجائے اس کے نتیجے میں۔ چنانچہ اگر جماعت پوری کی پوری قربانی میں شامل نہ ہو یا اپنے معیار کو بلند نہ کرے تو چند آدمیوں کی قربانی چاہئے آسمان سے باتیں کر رہی ہو عمومی طور پر جماعت نقصان میں رہے گی۔ چنانچہ ان کی اس قربانی کا ایک نقصان عموماً یہ دیکھا گیا کہ ہندوستان کی جماعت کے بہت سارے دوستوں نے سمجھ لیا کہ ضرورتیں تو فلاں صاحب پوری کر رہے ہیں فلاں سٹیج صاحب کو خدا تعالیٰ توفیق دے رہا ہے اب ٹھیک ہے بس ضرورت پوری ہوگئی اب ہمیں کیا ضرورت ہے خواہ مخواہ اپنے بچوں کو تکلیف میں مبتلا کرنے کی۔ اور دوسری طرف کچھ شریکے ہوتے ہیں کچھ اقدار شک کے مادے یا حسد کی مواجہات ہوتی ہیں نتیجہ

یہ نکلا کہ ان برادریوں میں سے جن میں ایسے قربانی کرنے والے آئے بہت سے لوگ عام قربانی کے معیار سے بھی گریختے انہوں نے ان قربانی کرنے والوں کو اس کا مقابلہ اس طرح شروع کیا کہ اس کے مال کو نقد سے مال میں ۱۶۰۰ روپے کا قبیلہ جماعت ہے بس سے کچھ بڑی ہوئی ہے اور یہ نہیں دیکھتی کہ کتنے نیک اعمال ہیں اس شخص کے اور یہ کس طریق سے اس نے حاصل کیا تھا کتنے نیکس کی جوئی کی تھی کتنی فلاں پوری کی تھی کتنی فلاں پوری کی تھی۔ اب جماعت اس لئے تو اس بات کی استطاعت ہے نہ جماعتی روایات کا یہ تھا کہ ہر چیز دینے والے کی نفس کی کمزوریوں کی جستجو کرے

تجسس کر کے معلوم کرے

جب نظام کے سامنے باتیں آتی ہیں تو نظام ضرور پکڑتا ہے لیکن ماری کمزوریوں میں خصوصاً وہ جو دنیا کے اموال کے ذریعہ کے دستور سے تعلق رکھتے والے کمزوریاں ہیں ان میں کبھی جماعت نے تجسس کیا ہے نہ جماعت کو تو توفیق ہے کہ تجسس کر سکے۔ اور اس کے پورے تقاضے پورے کرنے کے بعد فیصلہ دے کہ یہ مال حرام ہو گیا یا حلال ہو گیا۔ بہر حال وہ زبانیں کھینچنے اور اعتراض ہونے لگے جو صرف ان افراد تک نہ رہے بلکہ جماعت کے نظام تک پہنچے اور اس قسم کی باتیں شروع ہو گئیں کہ بس جو روپیہ فراہم دے دے اس کی عزت ہے جو روپیہ نہیں دیتا اس کی عزت نہیں۔ حالانکہ ایسی باتیں کرنے والے خود ان سب کمزوریوں میں مبتلا تھے اگر وہ نیاساں اس شخص میں موجود تھی لیکن ان کے وہی دستور تھے کمانے کے کوئی فرق نہیں ہے اور کچھ کچھ خند سے رہ بھی دیتے تھے۔ پس اگر زیادہ ماری قربانی حرام ہوگئی، کچھ مال کمانے کے طریق میں کوتاہی کے نتیجے میں تو تھوڑی کس طرح حلال ہوگئی۔ تو بجائے اس کے کہ رشک کا مقابلہ کرتے حسد کے مقابلے شروع کر دیے۔ اور کثرت کے ساتھ بعض خاص گروہوں سے تعلق رکھنے والے لوگ جو صاحب پیشہ تھے ان کے دین کو بھی شدید نقصان پہنچا اور چند دن کے عرصے میں سارا کچھ ہیبت بڑا نقصان پہنچا اور اس کی سزا بھی ان کو ملی پھر۔ ان کی اولاد میں خراج ہوئی شروع ہوئی کیونکہ جو نیکی کی وجہ سے نہیں بلکہ نفس کے حسد کی وجہ سے تنقید کرنا ہے وہ خود اپنا نقصان کر رہا ہوتا ہے تنقید جس پر کی جاتی ہے اس میں کمزوریاں بھی ہوں تو خدا تعالیٰ ان سے دو گزر گا مگر یہ کہ لیکن نفس کی خاطر تنقید کرنے والے کو ہم نے اکثر بچتے ہوئے نہیں دیکھا جو نفس کی اندرونی خواہش کی وجہ سے یا عزت کی وجہ سے تنقید کرنا ہے۔ اکثر یہ دیکھا گیا ہے کہ ان کی اولاد خراج ہو جاتی ہے چنانچہ یہ نقصان بھی پہنچا۔ بہر حال اب صورت حال یہ ہے کہ

ہندوستان کی جماعتی ضروریات

تو بہت تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہیں اور ہندوستان کی جماعتوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے تعداد کے لحاظ سے بھی نمایاں اضافہ ہوا ہے اور اموال کے لحاظ سے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہرزنگ میں برکت کا سلوک ہوا ہے۔ اس کے باوجود ہندوستان کی جماعت اپنے یاؤں پر نہیں کھڑی۔ یہ سارے جو تیار تھے بس منظر میں نے بیان کئے ہیں ان کے بد اثرات ایسے پھیلے ہیں اور اب تک ان کا نقصان پہنچ رہا ہے جماعت کو کہ وہ ساری ضرورتیں جو پیش جانتا ہوں کہ جماعت ہندوستان خود پوری کر سکتی ہے وہ دیکھتے ہوئے کچھ نہیں کر رہی۔ چذہ عام کا معیار گر گیا، وصیت کا معیار گر گیا۔ طوعی چندوں کا معیار گر گیا۔ تبلیغ کے لئے جو دوسری تحریکات کی جاتی ہیں ان میں رد عمل بالکل مردہ سی کی حیثیت رکھتا ہے۔ درویشوں کی ضروریات پوری کرنے کا معیار گر گیا۔ وہی صدقہ خیرات ہی ہے کہ صدقہ خیرات بھج دے۔ حالانکہ درویشوں کو ہماری سوسائٹی کی روح ملی وہ تو اصحاب القندہ کی مثال ہیں ان کے ساتھ یہ معاملہ صرف صدقہ کی رقم دہاں جائے یہ تو بڑا اندھیر ہے۔ بڑا ظلم کا معاملہ ہے اپنے نفس تسلیم کرنے والی بات ہے ان کو عزت کے ساتھ پیش کرنا چاہئے تھا جو کچھ بھی پیش کرنا چاہئے تھا۔ اب جو جماعت کی طرف سے فری ضروریات پر سامنے آئی ہیں ان میں کچھ تو مقامات مختلفہ کی ضرورتیں ہیں

جدید سے عبور ہو کر انفرادی طور پر ہم حق مانگتے ہیں کہ ہمیں شامل کر لیا جائے تو ایسے شخص کی قربانی کو رد نہیں کیا جائے گا کسی جماعت کو یہ حق نہیں کہ وہ یہ سمجھے کہ چونکہ عام تحریک ان سے نہیں کی گئی تھی اس لئے ان سے قبول ہی کچھ نہیں کرنا تو ان تین اہموں کے تابع میں اس تحریک کا اعلان کرنا اصول کہ ہندوستان کی ضرورتوں اور فوری ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے جماعت کو کم از کم

پچالیس لاکھ روپیہ

اکٹھا کرنا چاہئے اور ساتھ یہ بھی آپ کو ضمانت دیتا ہوں کہ ضرورتیں پوری ہوں گی اول تو یہ یقین ہے انشاء اللہ کہ جس طرح آج تک ہمیشہ ہمارے سلوک فرمایا ہے تنگی کے باوجود ہر قسم کے حالات کی خرابی کے باوجود جماعت مالی قربانی میں ایسا اعلیٰ معیار دکھاتی ہے کہ عیقل درمہ حیرت میں ڈوب جاتی ہے یقین ہو نہیں سکتا کہ انہی جمعوں میں جن کو بقا پر خالی کر دیا گیا تھا ان سے پھر دوبارہ یہ اندازہ کرنے پر خزانے پیدا کر کے ہیں تو پھر حال خیر کے کام میں وہ خود کرے گا۔ اگر باوجود مجبوری یہ رقم پوری نہ ہوئی تو تحریک جدید انجمن احمدیہ ربوہ اور صدر انجمن احمدیہ ربوہ یہ باقی ضرورتیں آسانی سے پوری کر دیں گی یہ میں قائل ہوں انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس لئے قادیان والے اس کے مطابق اپنے پروگرام بنائیں اب یہ ساری ضروریات جو ہیں ان کو یقین کریں اور بڑی تیزی کے ساتھ ان کو اپنا کر نہ کی طرف توجہ کریں انشاء اللہ تعالیٰ کے فضل سے روپیہ جیسا کہ دیا جائے گا۔

خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا۔ ایک اطلاع پر پیش کرنی تھی احباب جماعت کو علم ہے ساہیوال اور سکھو والے ہمارے مظلوموں کے ساتھ کیا سلوک ہوا ہے کیا ظالمانہ فیصلہ کیا گیا ہے۔ ان کے متعلق صرف اتنا بتانا ہے آج کہ گزشتہ خطبے میں یا خطبات میں جو ان کا ذکر ہوا ہے وہ ساری باتیں اور جماعت کے جو جذبات ہیں عالمگیر جماعت کے وہ ان تک پہنچ گئے ہیں اور انہوں نے یہ پیغام دیا ہے کہ سارے احباب جماعت کو بھارا السلام علیکم پہنچایا جائے اور یقین دلایا جائے کہ ہم انشاء اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی خوش ہیں اور غیر معمولی سعادت سمجھ رہے ہیں اس لئے ہم پر رحم نہ کریں صرف دعا میں کریں ہمارے لئے اور باہو والوں کو کسی دین ہماری طرف سے کہ ہمارا فکر نہ کریں ہم خدا کے فضل سے راضی ہیں خدا کی تقدیر سے۔ یہ پیغام تو ٹھیک سے گزرا کیسے نہ کریں یہ ایسی چیز نہیں ہے جو کسی کے کہنے سے گزر کر نہ گزرتی ہو سکتی ہے۔ ان کا یہی کام تھا ان کو خدا نے ہی سعادت بخشی ہے۔

ہی ان کے شایان شان تھا

وہ پیغام ہمیں مل گیا ہے لیکن ہم اپنے طور پر جو خدا نے توفیق دی ہے ان کے لئے کریں گے بھی اور دعا میں بھی کریں گے اور ساری جماعت کے لئے وہ فرس کفار پورا کرنے والے لوگ ہیں۔ ساری جماعت کی شہادت کی توجہ کو زندہ کرنے والے لوگ ہیں اس لئے وہ قبول سے نہیں اتارے جاسکتے۔

ضروری اعلان برائے سالانہ رپورٹ

نظارت، دعوت و تبلیغ کی طرف سے تمام جماعتوں کے صدر صاحبان و سفین کرام کو سالانہ رپورٹ برائے سال ۱۹۷۷-۷۸ (اپریل ۱۹۷۷ء تا مارچ ۱۹۷۸ء) بھجوانے اور جماعتی تاریخ بھجوانے کے لئے سرکار بھجوانے سے یہ لیکن انہی بہت سی جماعتوں اور سفین کرام کی طرف سے یہ رپورٹیں وصول نہیں ہوئی ہیں۔ براہ کرم جلد از جلد ایسی رپورٹیں بھجوا دیں۔

درخواست دعا

ہوئے دلی ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں خیر و عافیت کے ساتھ نیک کامیابی سے منعم فرمائے اور انہیں نرینہ سے نوازے۔

امید جماعت احمدیہ قادیان

اگر وہ تعمیر مرتبہ کی گئیں، عمارتوں سے زیادہ اٹھنے والی مرتبہ تو بہت ہی یادگار اور بہت ہی مقدس ایسے گریہ یا گھر میں جن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام چلتے پھرتے رہے۔ جہاں آپ پر انعامات کی بارش ہوئی۔ جہاں آپ نے تعینات کیں جہاں آواز دیا گیا اور جہاں میں مہر و نور سے ان کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔ بہشتی مقبرہ ہے اس کی حفاظت کے تقاضے ہیں اور کئی قسم کے ہیں جو انہوں نے اندازہ لگایا وہ قادیان سے تعلق رکھنے والے اخراجات کا پندرہ لاکھ روپے کا اندازہ تھا اور جو کل سرمایہ انجمن کے ہاتھ میں اس وقت ہر قسم کا روپیہ اکٹھا کر کے یعنی اس میں صد سالہ جو بی کما روپیہ بھی شامل ہے بنتا ہے وہ دو تین لاکھ سے زیادہ نہیں اور اس کے علاوہ

دلی میں ایک شاندار مرکز

جو ہندوستان کی جماعتوں کے شایان شان ہو ضرورتیں پوری کرے۔ وہاں یعنی والا ہے کا پور میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے تبلیغ کی طرف رجحان ہے مخالفت بھی ہے لیکن بڑی دیر کے بعد وہاں اللہ کے فضل سے تبلیغ کا غنچہ کھلا ہے اور رونق بنی شروع ہوئی ہے۔ نئے احمدیوں کے غلطو ذائقے ہیں کہ خدا کے فضل سے ہم قربانی بھی دے رہے ہیں آگے تبلیغ کر رہے ہیں مگر مرکز کوئی نہیں کہاں نہیں کسی جگہ ہم اجتماع کریں اور بھی بہت سی ضرورتیں ہیں ان کو ملحوظ رکھتے ہوئے میں نے جو اندازہ لگایا تو میرے خیال میں پچالیس چاس لاکھ روپے تک کی ضرورت ہے مگر میں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ ان کو اب واپس اپنے پاؤں پر کھڑا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ بیرون ہندوستان عام تحریک نہ کی جائے اس لئے اس تحریک کی جو میں نے لگائیں اس کی دو تین صورتیں ہیں جن کو ملحوظ رکھ کر جن لوگوں نے قربانی کرنی ہے وہ قربانی پیش کریں۔

نمبر ایک ہندوستان کی جماعتیں اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کی کوشش کریں اور گزشتہ کوتاہیوں سے اور غفلتوں سے معافی مانگیں اور قربانی کے عیار میں دنیا کی باقی جماعتوں کے ساتھ چلنے کے لئے عزم کریں۔ عزم کریں گے دعا کریں گے تو اللہ تعالیٰ توفیق بھی عطا فرمادے گا اور میں جانتا ہوں کہ ہندوستان کی جماعتوں میں یہ توفیق ہے کہ اگر چاہیں تو بہت آسانی کے ساتھ یہ معمولی رقم پوری کر سکتے ہیں

بعض شہری یہ رقم پوری کر سکتے ہیں

مگر بہ حال توفیق تو اللہ عطا فرماتا ہے اور دل سے تعلق رکھنے والی چیز ہے اللہ توفیق عطا فرمائے۔

دوسرے درجے پورہ لوگ ہیں جو ہندوستان کی جماعتوں سے تعلق رکھتے ہیں لیکن باہر چلے گئے ہیں مثلاً امرتسر میں ڈاکٹر ہیں دوسرے پشاور میں ابو الہی وغیرہ بٹل ایسٹ میں سعودی عرب کے محققہ ممالک میں اور یورپ میں بھی۔ کچھ انگلستان میں بھی ہیں اور اکثر وہ جو ہندوستان کے باشندے باہر گئے ہیں ان کی مالی حالت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی تبدیل ہو چکی ہے کوئی نسبت ہی نہیں رہی اس حالت سے جو ہندوستان میں چھوڑ کر آئے تھے اور اگر یہ چاہیں سارے روپیہ پچالیس لاکھ کیا سارے چندوں کے علاوہ بھی

کر و رول روپیہ پیش کر سکتے ہیں

بعض ان میں سے ایک ایک شخص پر خدا کا اتنا فضل ہے کہ وہ بلا سبالغہ کر و رول ہو سکتے ہیں اس لئے دوسرے خبر پر ان کو ذمہ داری ہے۔ یہ پتہ میں نے تقاریف کو سن کر کیا تھا کہ وہ براہ راست باہر آسے اور ہندوستان میں کوئی ایسی نہیں کریں گے ایسی جہاں یہ جاری ہے اس کو میں منسوخ نہیں کر رہا مگر میں اپنی کر رہا ہوں

ان ہندوستان نثر اور احمدیوں سے

کہ وہ اس مالی قربانی میں آگے آئیں اور ہندوستان کی ساری ضرورتیں پوری کریں اور ہر درجے پر میں یہ اعلان کرتا ہوں کہ اگر کوئی یہ حق جتلائے اپنا انفرادی طور پر جماعتی تحریک نہیں ہوگی، انفرادی طور پر یہ حق جتلائے کہ قادیان کا تعلق ساری دنیا کی جماعتوں سے ہے ہمیں بھی تعلق ہے ہم اپنے دل کے

علامہ اقبال اور حکیم مولانا نور الدین صاحب

محترم مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب استاذ مظاہر العلوم سہارنپور کے مکتوب کے جواب میں
از مکتوم مولوی عبد القادر صاحب دہلوی نائب ناظر دعوت تبلیغ قادیان سے۔

محترم مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب استاذ مظاہر العلوم سہارنپور کا مکتوب جو پاکستان میں کراچی کے رسالہ ختم نبوت کی جلد ۴ شماره ۲۰ بات ۲۱-۲۲ پر ۲۰ مارچ ۱۹۸۱ء میں شائع ہوا ہے اسے بلا کم و کاست اس لئے شائع کیا جا رہا ہے کہ اس کے جواب میں جب اصل حقیقت پر سے پردہ اٹھایا جائے گا تو قارئین کرام حقیقت حال جان کر مولانا صاحب پر سے پردہ اٹھایا جائے گا فرضی حکایت پڑھ کر لطف اندوز ہو سکیں گے۔ ایچھے پہلے عنوان کی عبارت ملاحظہ فرمائیے پھر مکتوب کا مکمل متن پڑھئے۔

علامہ اقبال قادیانی پیشوا نور الدین صاحب سہارنپوری کو
دیکھ کر ہم ہر دم ہونے کے لئے آبرو ہو کر کھا گیا



از۔ صاحبزادہ محمد اللہ شاہ
استاذ مظاہر العلوم سہارنپور

جناب محترم مولانا عبدالرحمن یعقوب باوا صاحب مدظلہ
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
خدا کرے آپ، آپ کے متعلقین آپ کے رفق و اور احباب سب بہرہ
بہا نیت ہوں اور آپ اپنی دینی خدمات کی انجام دہی میں فائز المرام اور کامیاب
و کامران ہوں۔

اس وقت ہمارے اور آپ کے پسندیدہ موضوع سے متعلق ایک بات یاد آتی تو بے ساختہ دل جا رہا کہ وہ بات قلمبند کر کے آپ کو بھیج دوں۔ شاید یہ نقل واقعہ ہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ میں میری اور افراد متعلقہ واقعہ کی نجات کا سبب ہو جائے۔

سہارنپور محلہ میر کوٹ میں مشہور شیعہ خاندان اور سادات باریہ کے ایک ممتاز نمایاں فرزند جناب سید جعفر عباس مرحوم تھے۔ انہوں نے یہ واقعہ میرزا والد ماجد حضرت مولانا الشاہ محمد سعید رحمۃ اللہ علیہ ناظم اعلیٰ مظاہر علوم کو حضرت موصوف کے حجرے میں سنایا کہ۔ ”ہمارے چچا سید آغا حیدر حنیف جسٹس لاہور ہائی کورٹ نے لاہور کے عمائد اور مشاہیر کو کھانے پر مدعو کیا۔ حضرت علامہ محمد اقبال رحمۃ اللہ علیہ سبھی مدعو تھے۔ اتفاق سے بلا دعوت حکیم نور الدین قادیانی آگے۔ کچھ دیر کے بعد حضرت علامہ پہنچے تو حکیم نور الدین قادیانی کو دیکھ کر حضرت علامہ مرحوم اتنے سخت برہم ہوئے کہ بھول گئے کہ یہ دوسرے کا مکان ہے اور داعی کو حق ہے کہ جس کو مہمانہ مدعو کرے چنانچہ حضرت علامہ نے فرمایا کہ آغا صاحب یہ کیا غضب ہے کہ آپ نے ختم نبوت کا انکار کرنے والے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دوسرے کو نبی ماننے والے کا ذکر بھی مدعو کیا ہے اور فرمایا کہ تم جانا ہوں میں ایسی مجلس میں ایک لمحہ بھی بیٹھ نہیں سکتا ہوں اس وقت حکیم نور الدین قادیانی سخت تادم ہو کر علی گئے اور آغا صاحب نے حضرت سے ساتھ فرمایا کہ میں نے مدعو نہیں کیا تھا حکیم صاحب اتفاقاً آگے تھے اس کے بعد ہی حضرت علامہ مرحوم دہاں بیٹھے۔

الجواب: اگر واقعہ ہے کہ حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب سہارنپوری جن کو قادیانی پیشوا کہا گیا ہے ان کی وفات ۱۹۱۴ء کو ہوئی تھی اور سید آغا حیدر ۱۹۱۶ء میں ہائی کورٹ لاہور پنجاب کے جج تھے۔ ظاہر ہے کہ حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب بھی سہارنپور قادیانی پیشوا کی وفات اور سید آغا حیدر جج پنجاب

ہائی کورٹ لاہور کے زمانہ ججی کے درمیان بارہ سال کا فرق ہے۔ یہ قارئین کرام غور کریں کہ جس بزرگ کی وفات مارچ ۱۹۱۴ء میں ہو چکی ہے اور اس کا علم علامہ اقبال کو بھی ہے۔ علامہ اقبال نے اس بزرگ کو اس کی وفات کے بارہ سال بعد ۱۹۲۶ء میں سید آغا حیدر جج پنجاب ہائی کورٹ لاہور کی دعوت طعمام میں کہاں سے پایا اور کیسے پایا۔

میں بہت ڈکھ ہوتا ہے ایسے خود تراشیدہ واقعات کو پڑھنا اور تعجب ہوتا ہے کہ ایسی من گھڑت باتیں کر کے جارتے علم اور مولانا صاحب جی کہتے ہیں کہ وہ اپنی عاقبت سنوارنے اور وفات حاصل کرنے کے سبب یہ باتیں بیان کر رہے ہیں اور بڑے طعنان سے ایسی بے سرو پا۔ خود تراشیدہ بے بنیاد باتوں کو اپنا پسندیدہ موضوع بناتے ہیں اور احمیت کے مخالفین و معاندین کی دیکھا دیکھی اپنی شرف ہائے علم حضرت بھی من پسند من گھڑت باتیں کر کے اپنی عاقبت خراب کرتے ہیں اور نجات کی بھی تمنا رکھتے ہیں۔

اس شخصہ تمہید کے بعد عرض ہے کہ اس وقت پاکستان میں علامہ اقبال کی زندگی کے ہر پہلو پر سیر حاصل بحث ہو چکی ہے اور بیسیوں کتابیں علامہ اقبال پر ان کے عزیز و اقارب۔ ان کے پیروں اور ان کے مداحوں اور علمی اداروں کی طرف سے شائع ہو چکی ہیں۔ آقا حکیم واقعہ علامہ اقبال کی زندگی کے متعلق ان کے عزیز و اقارب کی دعوت کے حیرانانہ دعوت میں مدعو نما ندو مشاہیر میں سے کسی نے تو بیان کیا ہوتا۔ کیا سب کو یہ اہم واقعہ فراموش ہو گیا اور سید سید ایک ایک راوی سے ہوتا ہوا صرف مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب استاذ مظاہر العلوم سہارنپور تک ہی پہنچ گیا جو ان کو شائع کر کے اپنی نجات کا سبب سمجھ رہے ہیں۔

مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب نے تو یہ ظاہر کرنے کے لئے واقعہ بیان کیا ہے کہ علامہ اقبال کو حکیم مولانا نور الدین صاحب سہارنپوری قادیانی سے حد درجہ نفرت تھی حکیم صاحب کو دیکھا بھی علامہ اقبال کو گوارا نہ تھا۔

شاید مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب یہ بات بھول ہیے ہیں جیسے ایک عالم جاننا ہے کہ علامہ اقبال مولانا حکیم نور الدین صاحب سہارنپوری قادیانی کو عالم دینی بزرگ سمجھتے تھے اور ان سے تعلقات برتتے و عقدرت حد درجہ خوشگوار تھے۔

ایک کتاب ”زندہ مرد“ حیات اقبال کا اختتامی دور جس کے مصنف علامہ ڈاکٹر محمد اقبال کے فرزند ارجمند ارباب اقبال ہیں اور یہ کتاب شیخ فدا علی انڈینسٹریٹ پبلشر لاہور جہاد آباد کراچی سے طبع کرانی ہے۔ اس کتاب کے ۵۷۶ کے آگے کے آگے مولانا صاحب کے بار بار زاوہ۔ سچ ایم جاز احمد کے حوالے سے تحریر ہے کہ ۱۹۱۳ء میں اقبال کو ایک ذاتی کام سے شری قادیانی کی ضرورت تھی۔ ذاتی معاملہ یہ تھا کہ اقبال کا سرکار سے سے نکالنے کے لئے ہوا لیکن رخصتی نہ ہوئی تھی بیکہ دل میں وہ نہیں مطلق دینے کو ارادہ کر چکے تھے مگر تین سال بعد ۱۹۱۴ء میں وہ سرکار حکیم کو گھر لانے پر راضی ہو گئے۔ اسے مشکل یہ تھی کہ چونکہ انہوں نے ایک مرحلہ پردہ میں طلاق

یہ کہہ کر گیا تھا اس لئے شبہ تھا کہ میں طلاق داروں نہ ہو چکی ہوں اس لئے
 کلمہ کہنے کے لئے اقبال نے مرزا جلال الدین کو مولانا حکیم نور الدین کے پاس قادیان
 بھیجا کہ مسئلہ پر چھوڑ دو۔ مولانا حکیم نور الدین نے کہا کہ شہر طلاق داروں کے پاس
 ہوتی ہیں لیکن شہر ہے تو نکاح کی تجدید کر لی جائے اس پر مرزا حکیم سے
 زور نہ نکاح پڑھوایا۔

اسی ضمن میں عرض ہے کہ مولانا عبد المجید صاحب صاحب مرحوم ایک قابل
 اور مستند صاحب تھے انہوں نے اقبال اکیڈمی (برہم اقبال) کی درخواست پر
 ۱۹۵۰ء میں کتاب "ذکر اقبال" تالیف فرمائی تھی اس میں صاحب صاحب
 نے لکھا ہے "ابنیں شبہ تھا کہ جو تک وہ طلاق دینے کا ارادہ کر چکے تھے اس
 لئے عاقبتاً طلاق ہی ہو چکی ہر انہوں نے مرزا جلال الدین کو حکم مولانا
 صاحب کے پاس قادیان بھیجا کہ مسئلہ لا چھوڑ دو مولانا صاحب صاحب نے
 کہا کہ شہر طلاق نہیں ہوتی تمہیں اگر آپ نے دل میں کوئی شبہ یا
 شک ہے تو دوبارہ نکاح کر لیجئے چنانچہ ایک مولانا صاحب صاحب کو مذکورہ
 مسئلہ کا نکاح اس خاتون سے دوبارہ پڑھوایا گیا۔"

اجاب ڈرا فور فرمائی کہ علامہ اقبال کا حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب
 پر تو اس قدر اعتماد تھا کہ ہرگز امر سر آرہی نہ کہ وہی دیوبند سے ہرگز
 مقدمات کے بعد داستان کے مستعد اور ذہنی پایہ کے علاوہ کسی طرف رجوع کرنے
 کی بجائے علامہ اقبال نے اپنے دوست کو جو بیرون شہر تھا قادیان بھیج کر اپنی
 ایلیہ صاحب صاحب کی طلاق کے متعلق صرف حکیم مولانا نور الدین صاحب سے
 اجازت فرمائی تھی اور اس پر اکتفا کر کے ہرگز سردار
 حکیم سے از سر نو نکاح پڑھواتے ہوئے انہیں اپنی ندیمیت میں لے لیا
 اس وقت علامہ اقبال کے والد ماجد محترم شیخ نور محمد صاحب بھی زندہ
 تھے وہ بھی اس بات میں رکت نہیں تھے کہ ان کا بیٹا اقبال کیوں قادیان
 آجی تھیں کہ مولانا حکیم نور الدین سے استفسار کرنا ہے

کتاب "زندہ زرد" "حیات اقبال کا اختتامی دور" کے مضمون کے پیش
 میں حکیم شیخ اعجاز احمد صاحب برادرزادہ علامہ اقبال نے یہ بھی بیان
 کیا ہے کہ "سنہ ۱۹۰۹ء میں بعض فقہی مسائل کے حل کے سلسلہ میں
 اقبال نے مولانا حکیم نور الدین سے رجوع کیا اور اقبال کے سوالات ہم
 حکیم مولانا نور الدین کے جوابات اخبار الحکم قادیان مورخ ۲۱ دسمبر ۱۹۰۹ء
 میں شائع ہوئے۔"

اجاب اخبار الحکم جلد ۱۳ شماره ۸۳ مورخ ۲۱ دسمبر ۱۹۰۹ء پر
 پورے پندرہ ان صفحہ تا نوں دان خلاصہ کے بعد سوالات کے جوابات اور
 حضرت خلیفۃ المسیح (عج) ملاحظہ فرما سکتے ہیں اس میں چار سوالات اور ان کے
 جوابات دیئے گئے ہیں۔ یہ سوالات بھیجئے والے علامہ اقبال تھے سوالات
 یہ تھے۔

۱) کیا کوئی غیر مسلم فرما کر اپنی مسلمان رہنمائی کے لئے وضع قانون
 کر سکتا ہے۔

۲) کیا کوئی غیر مسلم حج از روئے قانون اسلامی مسلمانوں کے مقدمات
 نفل کر سکتا ہے۔

۳) کیا مسلمان ہونے کے لئے شرع محمدی کی پابندی لازمی ہے۔

۴) مسلمانوں کا ضابطہ تفسیری تقریباً تقریباً معتدل ہے۔ نہ صرف
 ہندوستان میں بلکہ دیگر اسلامی ممالک میں بھی کیا اس ضابطہ کا
 پابندی ضروری ہے۔ اگر ہے تو مسلمان اس کے پابند نہیں خود اس
 وجہ سے کہ وہ کسی غیر مسلم بادشاہ کے حکوم میں جو اس ضابطہ کا پابند
 نہیں ہے یا کسی اور وجہ سے ان کے اسلام کی نسبت کیا حکم ہے۔

حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب خلیفہ جماعت احمدیہ قادیان نے ان
 سوالات کے متعلق جوابات اخبار الحکم میں شائع کر دیئے۔

پھر حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب سے تعلقات حضرت مولانا
 صاحب کے مسلمان اقبال ان کو کسی حکومت میں موجودگی کو کسی طرح
 پرانا تھا۔

یہ اقبال اپنی زندگی کے دور اول میں حضرت مولانا صاحب صاحب

قادیان اور حضرت خلیفہ اول مولانا نور الدین صاحب سے ارادہ تھے
 تھے اور جماعت احمدیہ کے تیسری اور دینی امور سے اس قدر متاثر تھے کہ
 انہوں نے اپنے بڑے بڑے اپنے صاحب احمد کو تعلیم الاسلام لہری سکول قادیان
 میں تعلیم دینے کی خاطر چار یا پانچ سال تک وہاں کے مولانا صاحب صاحب
 زندہ حیات اقبال کا اختتامی دور کے لئے انہیں وہاں میں رکھنے کے
 لئے ۱۹۱۱ء میں اقبال نے اپنے فرزند اکبر آقا صاحب اقبال کو جو سیالکوٹ
 کے ایک مشن سکول میں تعلیم حاصل کر رہے تھے قادیان بھیج کر دہلی کے
 تعلیم الاسلام سکول میں داخل کرایا۔

مولانا صاحبزادہ محمد اللہ شاہ صاحب آستانہ مظاہر العلوم مولانا اقبال
 کی حضرت مولانا حکیم نور الدین سے نفرت کی بات کرتے ہیں۔ آپ نے ہم
 آپ سے کہنا شروع کیا کہ آپ نے مولانا حکیم نور الدین صاحب کے پیروں میں
 مرزا غلام احمد قادیانی کے سنیوں میں بھی پورے بائیں علامہ اقبال کی آپ کے
 گورنمنٹ گزار کرے۔

کتاب "عبد اعظم" یعنی سوانحی حضرت مولانا غلام احمد صاحب قادیانی رحمۃ
 اللہ علیہ ص ۱۰۱ از ابتدا تا جون ۱۹۰۰ء مولانا صاحب ڈاکٹر لٹریچر احمد
 صاحب جہاں احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور نے دسمبر ۱۹۳۰ء میں شائع
 کیا تھا اس کے صفحات ۲۲۲-۲۲۱ میں مذکور ہے کہ۔

"حضرت اقدس مولانا صاحب مولانا غلام احمد قادیانی (م) فروری ۱۸۸۲ء
 میں سیالکوٹ میں مولانا صاحب کے اور مولانا صاحب صاحب
 کے مکان میں قیام فرمایا۔ مولانا صاحب صاحب نے مولانا صاحب صاحب
 بعد ایک مدت کے تیسرے پیر کو آپ کو دیکھنے کے لئے پھر گیا اس
 وقت حکیم غلام الدین صاحب صاحب نے مولانا صاحب صاحب کو
 ہر دو دن دو چار دن لڑکے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے
 جو ہیں دروازہ کے سامنے کھڑی تھی۔ حضرت اقدس ایک دروازے سے
 نکلے اور کوئی چور کر کے دوسرے مکان کے دروازہ میں چلے گئے یہ
 معلوم ہوا کہ مولانا صاحب صاحب کے سامنے آکر ایک گم ہوا گیا۔ اس
 کے بعد حکیم غلام الدین صاحب صاحب کے سامنے آکر ایک گم ہوا گیا۔ اس
 کی نماز پڑھائی اور گم نے بھی آپ سے کہا کہ مولانا صاحب صاحب کے بعد آپ
 مسجد کے درمیان درمیان جوئی سنیوں کے ساتھ لڑکے کر رہے تھے اور مسجد
 اور میں سب لوگوں کے پیرا تھا۔"

... وہ مختلف مذہبی سوالات کرتے تھے جن کا ایک ایسا مجموعہ
 جواب دیتے تھے کہ صرف دل کو لگتے تھے بلکہ مجھے نہایت توجہ ہوتی

تھا کہ یہ کہ نہ میں لوگوں سے ایسی معقول باتیں کہیں نہ کبھی نہیں سنی
 تھیں آپ نے عرض فرمایا کہ ایسی لطیف تقریر فرمائی کہ سننے والوں کو وجہ

آگیا دوسرے دن بھی آج دونوں گئے۔ دوسرے دن حضرت اقدس نے
 نماز پڑھ کر بعد ایک تقریر کی جو اس سورہ فاتحہ کی تفسیر فرمائی جو ایسی

لطیف اور پراز معارف تھی کہ ہم دونوں شش شش کر گئے اس سے
 قبل یہ حقائق و معارف کہاں سے تھے۔۔۔ ڈاکٹر صاحب مولانا صاحب

شاعر اس زمانہ میں میرے ہم جماعت تھے یہ مسجد کی دیوار پر لکھی
 پر چڑھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے تھے

پڑھنے کر رہے ہیں ان دنوں انہیں حضرت اقدس سے بہت
 ارادت تھی چنانچہ شہر سیالکوٹ کے ایک شاعر نے جو جلوہ انکس

کرنا تھا صاحب ایک نظم حضرت کی بھر میں لکھی تو ڈاکٹر اقبال نے
 اس کا جواب نظم میں لکھا اور اس میں حضرت اقدس کی بڑی

تقریف کی۔

سیرت الہدی ص ۱۲۱ پر نئی مولانا صاحب صاحب سیالکوٹی
 کو روایت ہے اور الفرقان بلوہ جولائی اگست ۱۹۹۶ء میں بھی اس
 کا ذکر ہے کہ علامہ اقبال سیالکوٹ کی مردم خیز زمین کے ایک ہزار
 نبیل تھے قدرت نے انہیں اعلیٰ ذہنی صلاحیتوں سے نوازا تھا
 علامہ اقبال کا جوانی کا نام تھا ان کی عمر اندازاً ۲۲-۲۰ سال ہوگی ان
 دنوں حضرت مسیح برمود علیہ السلام (باقی ملاحظہ فرمائیے)

حاتم طائی کے قسم سے

اقبال

پنڈت امرت دھارا

کیا تھا اور وہ کس نے اپنی قوم کو فریسی اور اُس کے مسلمان اجدادوں کی وصیت برد سے آزاد کھینچا پائے تھے۔ اُن کے کلام کے ایڈیشن پر ایڈیشن چھپتے ہیں۔ لیکن علامہ اقبال اُس معاملہ میں بے حد مستظلم ہیں کہ اُن کی قوم نے اُن کے کلام سے وہ دردِ اندر وہ نہیں اور وہ احساسِ نہیں اپنا یا۔ جو صریح بلند و بالا عظیم شہدوں کی طرح موجود ہیں۔

پاکستان بننے کے بعد ان کے چھ جہاں سے اقبال کے نام کے سہانے اپنے کاروبار کو چھین چھینا گیا۔

سے مداحوں نے مدح سرائی کے خود اپنے ناموں کی تختیوں کا رنگ دور کیا۔

سے اقبال نے علامہ اقبال سے اپنے ذاتی تعلقات جتا کر اپنی بڑائی کا دھندلا پلٹا۔

ہے ریڈیو نے قوم کو اقبال کے کلام کی غذائیت میں اٹھایا۔

سے نیشنل اور نے اقبال کی زندگی کو نمونہ بنانے کی تلقین کی اور پردے میں اپنی زندگی کے نمونوں کو چھپانے کا کام کیا۔

سے رہنوں نے اقبال کے نام کی مشعلی راہِ حوام کے ہاتھوں میں تھما دی اور خود قافلے کی ستارے جلوں پر ہاتھ صاف کیا۔

سے حکومت نے اقبال کے نام کو عید کا چاند بنا کر حوام کو غم جہاں دور کھینچا جا یا۔ اور

مختلف ہندو میڈیوں نے اقبال کے پیغام کی تبلیغ کی اڑنے کے چند کی کھٹیاں بھریں۔

علامہ اقبال کے نام پر وہ سب کچھ ہوا جو نہیں ہونا چاہیے تھا۔ اور وہ نہ ہوا جو اقبال کو نا چاہتے تھے۔ کسی نے اقبال کے کہنے پر جس کجبت سے دہقان کو روزی میسر نہیں اُس کیفیت کے خوشہ گندم کو جلانے کی تکلیف نہ کی۔ اقبال خود سمجھتے تھے کہ اُن کے کلام پر عمل نہیں ہو گا۔ کیونکہ وہ جانتے تھے سے خدا نے اُن کو عطا کی ہے خواجگی کہ نہیں خبر نہیں روشنی ہند پروردی کیا ہے

چنانچہ انہوں نے بارہا ہندوں کے خدا سے بھی اس بات شکوہ کیا ہے

سے سرد اور کی ایک دوا۔ امرت دھارا نہیں ہیں اس اشتہار کو بڑھ کر مجھے یہ خیال ہوا تھا کہ جس طرح پانچ چھ چیزیں عطا کی ہیں تیار کیا جاتا ہے یا بارہ مصالحوں سے کوئی چٹ چٹ ٹیٹے بنا یا جاتا ہے اسی طرح امرت دھارا بھی کوئی ایسی ہی دوا ہو گی جس سے تنو دردوں کے میں سے تیار کیا جاتا ہے۔ لیکن بدل پاس کرنے کے بعد جو یہ عقیدہ تھا کہ دراصل امرت دھارا ایک ایسی دوا کا نام ہے جو متعدد امراض کو فائدہ دیتی ہے۔ اور اسی خوبی کی مناسبت سے اُسے تنو دردوں کی بجائے استعمال ہونے والی ایک دوا کہا گیا ہے۔

امرت دھارا کی دوا کین پیاروں میں استعمال کی جاتی تھی۔ اس کے متعلق میں کچھ نہیں جانتا۔ لیکن میں متاثر ہوا جانتا ہوں کہ ارا ذاتی کی طرح اور کئی بیسیوں چیزیں ایسی ہیں جنہیں سینکڑوں جگہ استعمال کیا جاتا ہے۔ اور اس کے علاوہ کئی نام بھی ایسے ہیں جو ہزاروں جگہ سے کام سنوارتے ہیں اور جن کے استعمال سے زندگی کے کئی شعبوں میں فائدہ حاصل کیا جاتا ہے۔ عام طور پر یہ نام مسلسل استعمال ہونے کے بعد مستقل نھروں کی صورت اختیار کر چکے ہوتے ہیں۔ ہمارے ملک میں ایسے ناموں میں سرپرست عظیمہ اقبال کا نام آتا ہے۔

علامہ اقبال کے حکیم انا امرت اور شاعر مشرق ہونے میں تو کسی کو شک نہیں اور اُن کا یہ پہلو بھی کچھ کم عظمت کا حامل نہیں کہ انہوں نے ہندوستان کے مسلمانوں کو اُس وقت افرادِ اسلامی ریاست کا تصور دیا تھا۔

جب لوگوں کے کانوں تک پاکستان کا نام ایک لفظ کی حیثیت سے بھی نہیں پہنچا تھا لیکن جس نظریے کے تحت اور جن مسائل کے حل کی خاطر انہوں نے آزاد اسلامی ریاست کا تصور دیا تھا اُس کا تصور بھی آج لوگوں کے ذہنوں میں باقی نہیں رہا۔

اصل مقصد

لوگ بھول چکے ہیں یا اقبال کے نام کے جادے بنا استعمال نے انہیں بھولنے پر مجبور کر دیا ہے کہ علامہ مرحوم کا اصل مقصد

تو تار و عادل ہے گویا جہاں میں ہیں تلخ بہت بندہ مزدور کے اوقات اربابِ حق و عدل نے کلام اقبال کا فقط وہ یہ ہوا بھارا جس سے لوگوں پر وجد کی کیفیت طاری ہو اور نگاہیں چمکا چرند ہو جائیں۔ اُس اقبال سے گریز کیا جو حیدر و جہدِ عمل کا پیغام دیتا تھا۔ باطل کو لٹکا تا تھا۔ اور جو خراجگی کا دشمن تھا اور ع ایسے فزنی سرا کو جن سے نکال دو جو عمل کرتے ہوئے داعی اُس کے بنائے ہوئے نکتہ سے اسے باہر نکال پھینکا گیا۔

کلام اقبال کا استعمال

پڑوں کے نقش قدم پر چلتے ہوئے چھوٹوں نے بھی اقبال اور اُس کے کلام۔ اپنے مطلب اور مفاد کے لئے استعمال کیا۔ معاشرے کے ہر طبقے اور ہر پیشے کے افراد نے اقبال کے کلام اور نام سے صرف انہی باتوں کا انتخاب کیا۔ جو ان کے استعمال میں آسکتی تھیں۔ اخبارات کے ایڈیٹروں یا کوئی بھی جو کسی کا تب نے یہ اطلاع دی کہ جناب لکھے ہوئے مضمون میں چار سطریں بچ رہتی ہیں۔ مجھے ایڈیٹر صاحب نے دو شعر کاغذ کے پر توڑے تھے اور کا تب صاحب کے حوالے کر دیے۔ خالی جگہ پُر ہو گئی۔

اسٹیج پر کھڑے ہوئے مقرر کو جہاں اپنی تقریر کی رونق ختم ہوتی محسوس ہوتی۔ اُس نے انیاد ابا سے ہاتھ ہوا میں لہرایا اور اقبال کا یہ شعر دہرایا ہے

نیکہ مرد مومن سے بدل جاتی ہنڈیوں میں ہو جو ذوقِ یقین پیدا تو کٹ جاتی ہیں زخمیر لہ اور جب کسی داعی کو قرآن شریف کی آیت یاد نہ رہی تو اُس نے ارشاد فرمایا ہے

خودی کو کہ بلند اتنا کہ ہر آرزو سے پہلے خدا پرستے خود پوچھے تیا تیرا رضا کیا ہے مجھے یاد ہے جب مسلم لیگ کو ۱۹۷۶ء کے انتخابات میں یو۔ پی میں جمعیتہ العلماء ہند کا زور توڑنے کی ضرورت محسوس ہوئی تو لیگی کارکنوں کو علامہ اقبال کے وہ شعر رٹوائے گئے تھے۔ جن کا ایک مصرع یہ تھا ہے

ز دیو بند حسین احمد اس جہدِ بوجہ بیست پنجاب میں ہر ہند ہی فرمے نے اقبال کے اشعار کا سہارا لے کر دوسرے کو کافر اور بے دین قرار دیا ہے۔

بہت سے شاعروں نے اقبال کے اشعار پر نظمیں اور یہ رد ہاں لکھی ہیں۔ تو ان کے گردن کی رگیں بٹھا بٹھا کر اقبال کی غزلیں الایں اور اپنی سار نکلیاں

نوٹوں سے بھر لیں، صورتی منظر کو گولے سے بچ گیسو کے تار کو اور بھی تاب دار کہیں ایسے شعروں کے کہ سنی عاشقی اور مجذوبی کی تو جہنمات تلاش کریں۔ اور فلمی اشتہار دینے والوں کو اقبال کا فقط ایک ہی مصرعہ پسند آیا۔

سے دیکھنے کی چیز اسے بار بار دیکھنا پاکستان کے ابتدائی دنوں میں ایک شخص نے وقت آرٹ پر ڈکشن کے نام سے ایک فلمی کمپنی نام کی تھی۔ جس کے پروگرام میں اقبال کا ہر مرد مومن غمانے کا اعلان بھی شامل تھا۔ یہ کمپنی عوام بچاؤ سناٹہ ہزار روپیہ سپیٹ کر غائب ہو گئی تھی۔

رسالوں نے اقبال نمبر نصاب تھیاب کو مشاعتوں میں خاطر خواہ اضافہ کر لیا۔ شاعرین نے اقبال کے کلام کو آسان کر کے پیش کرنے کا معاوضہ حاصل کیا اور مشاعت نگدوں نے ہندوں روئے کمائے۔ مجمع گروں اور دو افسروں نے لوگوں کو متاثر کرنے کے لئے "بائیک ڈرا" کا سہارا لیا۔ پان فریڈوشوں نے اقبال کی مقطع تصویروں کو اپنی دوکانوں پر سجا یا اور۔ کٹیری ہاؤس سے شائع کردہ کیلنڈروں سے گرم حماموں کی دیواریں رنگین ہو گئیں۔

بعض قسم نظریوں نے

یہ تو جو کچھ ہوا۔ اقبال کے نام اور کلام کے صدقے میں ہوا۔ بعض لوگ تو ایسے تھے ظریف ہیں کہ علامہ کے مزار سے بھی ناز اٹھا جاتے ہیں۔ مثلاً میں کئی اقبال پرستوں کو جانتا ہوں۔ جو رات کے وقت شاہی مسجد کے چھوڑتے بازارِ شہن میں ٹھپ ٹھپ چھپا کر جاتے ہیں اور اگر کسی واقف کار سے ملاقات ہو جائے تو کہتے ہیں

مہم اقبال کے مزار پر فخر خوانی کے لئے حاضر ہوئے تھے۔

تقسیم ہند سے قبل انارکلی کے قریب شہراب کی ایک دوکان تھی۔ اُس کا مالک تو تھا ہندو۔ لیکن اُس نے بھی اپنے فہم کے مطابق اپنا کاروبار چمکانے کے لئے اقبال کے اس شعر کو ایک کپڑے پر لکھوا کر دیوار پر لٹکا رکھا تھا ہے

لا پھر اک بار وہی بادہ و جام ہے ساتی ہاتھ آجائے مجھے میرا مقام ہے راجی بعض کو تو یہ بھی نہیں معلوم کہ علامہ اقبال سے انارکلی جوڑنے کے لئے اُن کی زندگی کے کس پہلو سے کس طرح فائدہ اٹھا لیا۔ مگر وہ بچہ بھی اقبال کے نام سے راکہ اٹھانے سے نہیں بچتا ہے۔

رشدیہ اہم دورہ لاہور۔ لاہور ۶ اپریل ۱۹۸۶ء

ادکو واصلہ نگار باغیچہ

والدہ محترمہ سیدہ امیرہ بیگم صاحبہ کا ذکر

از مکرّم سیّدہ داؤد احمد صاحب مدرسہ تبلیغی منصوبہ ہندی لکھنؤ یو پی لکھنؤ

انفوس مورخہ ۱۸ مارچ ۱۹۸۶ء کی شب دس بج کر ۵ منٹ پر میری نہایت پیاری والدہ محترمہ سیدہ زینب اختر بیگم صاحبہ الطیبہ محترمہ سیدہ خیر الدین صاحبہ وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ محترمہ والدہ صاحبہ کی مفارقت ہمارے لئے ایک نہایت صبراً آزما گھڑی ہے۔ وہ بے انتہا خوبیوں کی مالک تھیں۔ ہر گھڑو لیسر میں یکساں رہیں صوم و صلوة کی پابندی اور ذکر الہی ان کا معمول۔ صبر اور توکل علی اللہ ان کا طرہ امتیاز تھا۔ آگرہ کے اشہاد عشری سید گھرانے سے آپ کا تعلق تھا۔ اس خاندان میں حکماء، علماء، فقہاء و ادیب اور شاعر پیدا ہوئے۔ جن میں میر میر علی اٹیس۔ مرزا غالب۔ میر وزیر علی صاحب قابل ذکر ہیں۔

تاج روڈ آگرہ کے شقب میں حکیم و گلی میں میر دلایت حسین ایک معروف تاجر رہتے تھے۔ جن کے ایک ہی صاحبزاد سید آغا علی صاحب تھے۔ سید آغا علی صاحب کے ایک بیٹی (محترمہ والدہ صاحبہ مرحوم) اور تین بیٹے تھے۔ یعنی سید ارشد علی صاحب مرحوم (سعادت رسالہ دوریش) سید ارشد علی صاحب مرحوم۔

والدہ محترمہ کے مائوں جان محترم مرزا کبیر الدین صاحب کو اللہ تعالیٰ نے سب سے قبل احمدیت کی نعمت سے نوازا۔ میری والدہ صاحبہ کی ولادت کے وقت ہی میری نانی جان محترمہ زینت النساء بیگم صاحبہ کا انتقال ہو گیا تھا۔ جو ایک اچھی شاعرہ بھی تھیں۔ اسی وجہ سے محترم مرزا کبیر الدین احمد صاحب میری والدہ صاحبہ اور تینوں مائوں صاحبان کو لے کر لکھنؤ آگئے اور یہاں پر ان کی کفالت کی ذمہ داری ان کی عیالی جان محترمہ وحیدان بیگم کے سپرد کر دی۔ جو عقیدہ کے لحاظ سے غیر احمدی تھیں۔ رسم و رواج کی پابندی اور دینی بہ عملی اُن کا معمول تھا لیکن اس کے باوجود والدہ صاحبہ مرحومہ اور ان کے تینوں بھائی اپنے مائوں جان محترم مرزا کبیر الدین صاحب سے متاثر رہے اس طرح ان سب کو بچپن سے ہی احمدیت قبول کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔

اس وقت والدہ صاحبہ جو سب سے چھوٹی اولاد تھیں نو سال کی تھیں۔ ذلک فضل اللہ یوتیلہ من لیشادہ واللہ ذو الفضل العظیم۔

اللہ تعالیٰ نے دوسرا فضل یہ کیا کہ محترم والدہ صاحبہ حضرت سیدہ خیر الدین صاحبہ مرحومہ سے آپ کا نکاح ہو گیا۔ گویا ہمارے نہال سے ہمیں احمدیت جیسی نعمت نصیب ہوئی اور محترم والدہ صاحبہ کی فکدہ سادہ مساعی سے احمدیت لکھنؤ میں پروان چڑھی۔

محترمہ والدہ صاحبہ مرحومہ احمدیت اور خلفائے عظام اور کارکنان سلسلہ سے گہری عقیدت اور محبت رکھتی تھیں۔ اس ضمن میں چند باتیں اذریا و ایمان کی خاطر پیش خدمت ہیں۔

جب بھی کوئی موقع ہوتا تھا مرحومہ موقع کی مناسبت سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار اور سلسلہ کے دوسرے مقبول شعراء کے اشعار نہایت والہانہ انداز میں پڑھا کرتی تھیں۔ اکثر اشعار حفظ تھے۔ اور رقت کے ساتھ پڑھتی تھیں جو ان کی ایمانی کیفیت کی عکاسی کرتے تھے۔

جب برما کی مسجد کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خواتین میں تحریک کی تو والدہ صاحبہ محترمہ نے اپنے ہر دل عزیز تمام زیورات اپنے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے لباشفت قلب کے ساتھ پیش کر دیئے اور ایک عظیم مثال قائم کر دی۔ اسی طرح بیرون ممالک میں ایک اور مسجد میں بھی مالی تعاون پیش کرنے کی سعادت پائی۔ الحمد للہ۔

لکھنؤ میں والدہ صاحبہ مرحومہ کے قائم کردہ دارالتبلیغ میں ہمارا نام کرام کی کثیر تعداد تمام پذیر رہتی۔ ان سب کی ضیافت و آرام کا انتظام اور ذمہ داری محترمہ والدہ پر ہی تھی۔ جس کا مشاہدہ خود ہمارا نام کرام نے کیا ہو گا۔ ان میں چند صاحبزادے محترم حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ مبلدین کرام اور دیگر مسلم و غیر مسلم حضرات ہوا کرتے تھے۔

والدہ صاحبہ کو صاحبزادہ جان تھیں

دنیاوی لحاظ سے ایک روکی کے رشتہ کیلئے شہری پریشانی ہوتی ہے لیکن موصوفہ نے کبھی بھی پریشانی کا اظہار نہیں کیا بلکہ پورے اعتقاد کے ساتھ اللہ پر توکل کر کے تمام بیٹیوں کی شادی نخلص احمدی گھرانوں میں کی۔ اور کبھی خیالی میں بھی یہ بات نہیں گائی کہ ٹرکیوں کا رشتہ غیر احمدیوں میں کریں اگر کوئی دن کا عزیز اشارہ بھی کرتا تو سخت ناپسندیدگی کا اظہار فرماتیں۔

چنانچہ جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھارت میں رہنے والے تاجروں اور معززین کو تحریک فرمائی کہ درویشان قادیان میں اپنی بیٹیوں کے رشتے کریں تو محترمہ والدہ صاحبہ نے نہایت مسرت کے ساتھ اس تحریک میں لبیک کہا اور محترم چوپدری سعید احمد صاحب درویش (ناظر امور عامہ) سے اپنی ایک بیٹی کا رشتہ کیا۔ اور اپنے حلقہ میں مسرت کے ساتھ اس کا اظہار فرماتیں تھیں۔

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے والہانہ عقیدت و محبت رکھتی تھیں۔ ایک مرتبہ ہماری ایک ہمشیرہ صاحبہ کے رشتہ کے متعلق محترمہ صاحبزادی حضرت منصورہ بیگم صاحبہ مرحومہ کا خط والدہ صاحبہ کے نام موصول ہوا جس میں یہ ذکر تھا کہ قادیان میں محترمہ صاحبہ کات احمد صاحب را جبکی مرحومہ سابق ناظر امور عامہ قادیان کے لئے میں سفارش کرتی ہوں والدہ صاحبہ کو یہ معلوم تھا کہ محترم مولیٰ را جبکی صاحبہ دل کے عارضہ میں مبتلا ہیں اور دیگر عوارض بھی انہیں لاحق ہیں لیکن محترمہ صاحبزادی صاحبہ کے قیمتی خط کو دیکھ کر فرط مسرت سے جوہم لیا اور بسر و چشم اس رشتہ کو قبول کیا۔ ابھی ہماری ہمشیرہ صاحبہ کا نکاح ہی ہوا تھا کہ چند ماہ کے اندر محترم مولیٰ برکات احمد صاحب را جبکی کا ہارٹ عیقل ہو جانے سے انتقال ہو گیا ہم سب کے لئے یہ ایک عظیم سانحہ تھا اور والدہ صاحبہ کے لئے سب سے زیادہ لیکن موصوفہ نے اس غم کو صبر کے ساتھ برداشت ہی نہیں کیا بلکہ اعتقاد و یقین کے ساتھ فرمایا کہ اس رشتہ کے لئے محترمہ صاحبزادی منصورہ بیگم صاحبہ کی دعا میں شامل حال رہی ہیں اس لئے انشاء اللہ اللہ تعالیٰ ضرور کوئی بہتر رشتہ دیگا۔ چنانچہ مولیٰ صاحبہ مرحومہ کی وفات پر محترمہ صاحبزادی منصورہ بیگم صاحبہ و محترمہ حضرت سعیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کے تعزیت نامے

موصوفہ ہوتے ہیں رشتہ کے نعم البدل کی دعا بھی فرمائی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بالکل مولیٰ برکات احمد صاحب را جبکی ہی جیسا بہتر رشتہ عیالی ہمشیرہ صاحبہ کو عطا فرمایا۔ الحمد للہ۔

جب بھی محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب لکھنؤ تشریف لائے تو آپ دہلی مسرت سے خود تمام گاہ میں تشریف لے جاتیں اور ہر طرح کا خیالی رکھتیں۔ لکھنؤ کا سفر تیس کے موقع پر جب اکتوبر ۱۹۸۶ء کو محترمہ میاں صاحبہ لکھنؤ تشریف لائے تو مرحومہ کی طبیعت نامساوی تھی لیکن زینب پر استقبال کے لئے خود حاضر ہوئیں اور اسلام علیکم عرض کیا۔

عرض مرحومہ ایک نہایت نخلص اور تیرا لیا کرنے والی خاتون تھیں نمازوں کو التزام کے ساتھ نہایت پابندی سے پڑھتی وقت میں ادا کیا کرتی تھیں۔ اور جوانی کی عمر ہی سے عزیز تھیں شہری یا دیہاتی سے ادا کرتی تھیں۔

احباب جماعت و ہر رگان کرام سے درخشاں سب سے کہ والدہ محترمہ کی مغفرت و بلند درجات کے لئے دعا کریں اور یہ کہ اللہ تعالیٰ ہم سب افراد خاندان کو صبر جمیل کی توفیق دے اور محترمہ مرحومہ کے لبیک لفظی تمام سب چلنے کی توفیق دے۔ آمین تھیں۔

والدہ صاحبہ کی وفات پر جن احباب و ہر رگان نے اظہار تعزیت فرمایا اور لبیک لفظی تمام کے زونوں کا انداز لیا۔ خاکسار ان کا ممنون و مشکور ہے۔ انشاء اللہ انفرادی رنگ میں خط بھی لکھنے کی کوشش کروں گا۔

گولہ سیدل کا اعتراف

مکرم مظفر احمد صاحب ناک ابن کرم غلام نبی صاحب ناظر آف یا لوی پورہ کشمیر نے کشمیری ایم ایس میں نمایاں پوزیشن حاصل کر کے اور سٹیٹس کو منصفہ کشمیر یونیورسٹی کے کالونیٹیشن میں ڈوگولہ سیدل۔ ایک یونیورسٹی گولڈ میڈل اور دوسرا ہمشیر کشمیر گولڈ میڈل اور محترم صاحبہ جوں و کشمیر وپاکستان سے وصول کیے۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ اعزاز ان کے لئے اور جماعت کے لئے مبارک فرمائے۔ اور مرزا علی کا سبھیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین (را پیلیر)

الحائز کمال فی القربان

ہر قسم کی تعمیر و بہت قرآن مجید میں ہے
(اہل بیت علیہم السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

انصلا لکم لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانباً - ماڈرن شو کیمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

فلم اور میٹریل

ہر وقت پر اصلاح و ترقی کے لئے بھیجا گیا ہے
(پنج اسلام سے تصنیف حضرت شیخ محمد علیہ السلام)

پیشکش

نمبر ۵۰-۲-۱۸
فلک ٹکٹ
تجدد آباد - ۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی بونڈ

کیوں عجیب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر سچ و خود سچائی کا دم بھرتی ہے یہ بار بار

لی-ایم ایلیکٹریکس کمپنی

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے :-
ایلیکٹریکل انجینئرنگ
لائسنس کنٹرولنگ
ایلیکٹریکل ڈیزائننگ
موٹروائیٹنگ

C-10 LAXMI GOBIND PART, J.P. ROAD, VERSOVA
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)

57-108

629389

BOMBAY-58.

"AUTOCENTRE" کاروبار

23-5222

23-1652

اومر ٹریڈرز

۱۶- میسنگ لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لیمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے :- ایم پی سی ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالوں اور رولوں پر بیسنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ بڑے جاؤں کی

AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

محبت سب کی ہے

نفسرت سب سے ہے

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر بر پروڈکٹس کے پیسیاروڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

JNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پریٹریڈ ٹریول ایجنسی

INDIAN TRAVEL AGENCIES
OFFICE NO. 15,
INDUSTRIAL ESTATE
MADHUKERI - 571201
PHONE NO. OFFICE - 806
RESI. - 223

ایم کاج انڈسٹریز

MAHIM COTTAGE INDUSTRIES
HT-A, RASOOL BUILDING,
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA
BOMBAY - 8

نوم - صنایع اور ویلڈنگ کے لیے تیار کردہ بہترین - معیاری اور ایڈوانسڈ ٹولز
کیسٹلنگ - ہینڈ ٹولز اور ہینڈ ٹولز کی تعمیر - ہینڈ ٹولز کی تعمیر - ہینڈ ٹولز کی تعمیر
اور ہینڈ ٹولز کے لیے ہینڈ ٹولز اور ہینڈ ٹولز کی تعمیر

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کاروں اور ہینڈ ٹولز کی تعمیر و مرمت اور
تبادلہ کے لیے آؤٹ ریسٹوریشن کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

13 - SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS - 600004.

PHONE NO. { 76360
74350

اووٹو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
(بہارِ نبویؐ کا زمانہ)

پیشکش کرتا ہوں محمد اکرم احمد اینڈ برادرز، مسٹراکسٹ جوبن ڈولیسز، مدینہ میدان روڈ، مجھدرک۔ ۵۶۱۰۰ (آڈیسس) پروردگار ایٹھرا۔ شیخ محمد ابراہیم انساری۔ فون نمبر۔ 294

پتہ صوبوں مسلمی اجیری غلبہ اسلام کی صدی کے
(حضرت غنیفہ السیخ اشاک رحمہ اللہ قائلے)
(پیشکش)

SALTRA Traders
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
SHOE MARKET, NAYA POOL, HYDERABAD-500002.
PHONE NO. 522860.

الْاِشْرَاقِ نَبِيَّكَ

عِدَّةَ الْمُؤْمِنِ كَأَخِيكَ
اسی چیز کے متعلق (دورہ زمین کا اسی چیز کے لیے کہ برابر ہے ہاتھوں
(محتاج کے مکان)
یکے از اراکین جماعت محمدیہ بلدیہ (مہاراشٹر)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے
اور شاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ قائلے

احمد الیکٹرانکس
گڈ لک الیکٹرانکس
کورت روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایک پائپر ریڈر۔ ٹی وی۔ اور ٹیلا پھولے اور سٹریٹ کے لیے اور سٹریٹ

ہر ایک کی سیر و مقبول ہے
(مکمل شدہ)

پیشکش۔ **ROYAL AGENCY**
C. B. CANNANORE - 670001
H. O. PAYANGADI - 670303. (KERALA)
PHONE NO. PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498

حیدرآباد میں
فون نمبر۔ 42301

طیگالول
لیبلنگ ڈیپارٹمنٹ

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیار کا مواد کا واحد مرکز
مسعود احمد ریپرنگٹ کٹنگ (انڈیا پورہ)
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (فقہات جلد ۱ شتم ص ۱۱)

الایمپڈ گلوپروڈکشنز

بہترین قسم کا سٹیکو تیار کرنے والے
(پتہ)
نمبر ۲۳/۲/۲۳ عقب کچی گوبندہ ریپ کے سٹیشن سعید آباد۔ ۲ (آندھرا پردیش)
فون نمبر۔ ۲۲۹۱۶

ایمان تعمیر اعمال صالحہ کے اور صورا ایمان ہے۔
(المسکدہ ۳ مارچ ۱۹۰۳ء)



CALCUTTA-15.

آرام دہ مشینوں اور دیگر ڈیمب ریپر مشینوں کا ہوائی چیلنجر بریل پلاسٹک اور کنوس کے جوڑتے
بہارِ نبویؐ کا زمانہ